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A müűvelt Írancia is 
Icta: Tanódy Endre 

Nem is olyan csöndesen, hanem inkább meg- 

nakitott lökésekben alakul ki két felfogás a 

szemünk láttára és fülünk hallatára. Az egyik 

az ujjászülető klasszicizmus iskolájának készül, 

a világ gazdasági és társadalmi szemléletében. 

Amolyan reneszánsz, lényegesen kisebb lendü- 

ettel és zsenialitással, de megegyezik a másik- 

kal abban, hogy a napról-napra ujjászülető élet 

kérdéseire régebbi könyvek elsárgult lapjain 

keresi a választ. Viszont a különbség az, hogy 

ezek a könyvek távolról se olyan régiek, mint 

az ujjászületés idejében felfedezett évezredes 

irások. 

A magunk nemzedékének mult századvégi 

tankönyvei vannak most a közgazdaságban ho- 

méri és vergiliusi rangra emelve. Csakhogy 

ezeket a szerzőket annakidején nem hamisitot- 

ták, legföllebb félreértették, mig -- közgazda- 

ságról, tehát pénzről lévén szó - ezeket az 

csonkitják és hamisitják. 

Ez az az „uj klasszikus" iskola, amely tilta- 

kozik az állam minden beavatkozása ellen a 

magángazdaságba, ha és amennyiben ez a be- 

avatkozás a haszonnak és profitnak csonkitá- 

orditva követeli a pénz stabilitásának mester- 

séges fenntartását, ami természetesen ugyan- 

csak beavatkozás, még pedig a legdurvább faj- 

(ából és az összes termelő és dolgozó rétegek- 
nek a bőrére. 
Titakoznak a kontingentálás mesterséges 

erőszakaival szemben, de csak azok, akik ex- 

portálni és importálni akarnak, ellenben köve- 

telik ezt azok, akik felhalmozott és eldugott 

pénzeik értékét megsokszorozzák a stabilizáció. 

val és még inkább követeli ezt az az ipar, 

amely a vámvédelem fedezékeiből intéz kiroha- 

násokat - naponta és gyilkosokat - az or- 

szág togyasztói ellen. 

Emberek, akiknek analfabétizmusa nem vi- 

tás, szakmáik és lapjaik rövid iskoláit kijárva, 

Smith Ádámot és Guesnayt idézik és óriásivá 

dagadt képpel magyarázzák, hogy a gazdasági 

élet „őstörvényeivel szembeszállani tilos, ki- 

véve - az érdekeik által 
eseteket. 
Ezek az irányzatok népszerü kórusai a maga- 

laboratóriumoknak, ahol 

torzitásokkal, de 

galvanizálását és értékének fenntartását. 

A másik tábor ezzel szemben a gazdaság és 
társadalom elrendezésének „neoromantikus" 

törekvéseit mutaja. Szakitást a hagyományok- 

kal, ha ezek béklyóvá szükültek és uj tanokat 

az uj helyzet uj szükségleteihez. Restabilizá- 

ciót, vagy akár inflációt, ha semmilyen más 

módon nem lehet pénzt szivattyuzni a töme- 

gek közé, A tartozások uj rendezését és 
likvi- 

dálását, ha azokat a defláció elértéktelenitő 

hatása miatt másképpen megfizetni nem lehet, 

csak az adósok sorczatos elátverelésével. Az 

államadósságok olyan elhalasztását, amely vég- 

sorban nemfizetést jelent, ha a költségvetés 

még a legsürgősebb belső szükségleteket semi 
tudja fedezni. 

A mi klasszikusaink következetességét mu- 

atja, hogy mig a konverzió miatt az égig zen- 

edt a „tudományos" ellenkezés, most, mikor a 

francijáknak nem fizetünk, nem hallunk egyet- 

len tudományos ellenvetést sem és nem zug fel 

kórus és nem zengi a követelések szentségé- 

nek és érinthetetlenségének zsoltárait. 
Azzal a váddal szemben, hogy a romantika 
és rocseveltizmus, náilunk restabilizáció és kon- 

verzió, barbár és tudatlan támadások a dolgok 

örök rendje ellen, ebben a pillanatban akad a 
kezembe bizonyiték, amely azt mutatja, hogy 
a müvelt franciáknál is megvannak ezek az 

eretnekségek és pedig egészen illetékes helye- 

ken, ahol cselekedni is tudnak, ha kell, nem- 

fsak vélekedni. 
A vadikália cárinak aralyot élank MHerriot 

HÖFIZETÉSI ARAK: Belföldre: A helyi kézbes 

alig évtizedes tanokat minden szemérem nélkül 

sát vonja maga után. De ugyanez az „iskela"" 

megjelölt különös 
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Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

Az olasz és magyar főmegbizott nem vesz részt a biztonsági 

Genf, junius 13. 

Az elmult hét genfi viharaiból játszó- 
lag, a francia álláspont került ki győz- 
tesen: a vita nem a leszerelés, hanem a 
biztonság kérdésében csucsosodott ki. Le- 
került a napirendről MacDonald javasla- 
ta épugy, mint ahogy lekerüit az olasz 
javaslat s helyükbe a regionális szerző- 
dések álláspontja került, amely tisztán 
francia eredmény és azt jelenti, hogy a 
hatalmak visszatérnek a háboruelőtti 
helyzethez. Egymásközötti szerződésekkel 
biztositják a békét és a háborut. ismét 
különböző hatalmi csoportok alakulnak 
ki, amelyek nyiltan szembenállnak más 
csoportokkal s az erőviszonyok tulsulyát 
ott, ahol nem tudják szerződésekkel a 
maguk javára eldönteni, majd minél ha- 
talmasabb hadsereggel és fegyverkezéssel 
igyekeznek biztositani. 

Henderson, talán, 
folytatta a leszerelési konferencia tár- 
gyalásait ezen az alapon is, számitva ar- 
ra, hogy ezalatt a német kérdés 
élességéből s a konferencián résztvevő ha- 
talmak segitségére lesznek ebben a mun- 
kában. 

A mai ülésen azonban itt is csalódás 

érte. Először Tánczos tábornok, a magyar 

főmegbizott állott fel és kijelentette, hogy 
nem járulhat hozzá a regionális szerző- 
dések kiterjesztésén dolgozó bizottságok 
munkájához. Amikor a francia fődelegá- 

tus diplomáciai finomsággal el akarta 
venni az élét ennek a bejelentésnek, a 

magyar delegátus ismét felszólalt és ryo- 

matékosan bejelentette: vagy fegyverke- 

zési egyenlőség, vagy semmi. 

Ez talán nem vezetett volna még a kon- 

ferencia munkálatainak befejezéséhez, ha 

délután az olasz delegátus nem utasitja 

..........
....... 

nevéről ismernek, előkelő vezető tagja, képvi- 

selője és pulicistája Jean Plot. Ez az ur most 

kertelés nélkül kijelenti, a legutóbbi napokban 

kezdett cikksorozatában, hogy nem kell fizet- 

ni Amerikának és Angliának, a belföldi tarto- 

zásokat pedig fokezatosan a felére kell leszálli- 

tani. 
A nagyigényü klasszikusoknak, akik forrá- 

saik tekintetében el vannak kényeztetve, szó- 
- szerint idézek néhány bekezdést: 

„Minél tovább megyünk, a „deflációval, an- 

nál elviselhetetlenebbnek fog mutatkozni az 

aránytalanság a megmerevedett állami terhek 

és az állam bevételei között, mert az utóbbiak 

az ország gazdasági tevékenységének az ered. 

ményei lehetnek csupán." 
„Konverzióra van tehát szükség, nem részle- 

ges, hanem általános konverzióra, amelyet 

megcsodálunk az angoloknál, de magunk nem 

vállaliuk. Vagy a vénz ujabb leértékelésére 

hogy időt nyerjen, 

veszit 

itő kézbesitési dijával és a penzbeszedő inkasszó-dijával egyetem 

kézbesitéssel és közvet enül a kiadóhivatalnak fizetve, az 
pengő, félévre 24 pengő, egész évre 48 

dijak előre fizetendők. Szerkesztőség 

előtizetés: dij havonta 60 laej. 

pengő. - HIRDETESEK dija hirdetési 

és kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele 

. * 

Henderson váratlanul hejel 
szerelési értekezi 

heszüntetésélt 

vissza ugyancsak az együttmüködést. Az 

olaszok után várható volt a semlegés de- 

legátusok hasonló nyilatkozata is, - de 

Henderson ezt már nem várta be: pontot 
tett annak a hosszu frázisnak a végére, a 

mely a fegyverkezés lényege mögött a 

Csütörtök 

1934. évi junius 14 
ben 74 lej. - Ha az előfizető közvetlenül a kiadóhivatalnak fizet, az előfize 

- Kültöldre: negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

oldalon 5 lej, páros (bal) szövegoldalon ö lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8 lej végyzetcenti- 

Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkesztőség 83. 

szerződéseket tár- 

gyaló bizottság munkájában - Biztonsági szerződések helyett fegyverkezési egyen- 

lőséget javasolt a magyar főmegbizott 

leszerelést és a békét hangoztatta. 
A hosszu vajudásból nem született bé- 

ke, csak még szorongóbb aggodalom azok 
lelkében, akik elég naivak voltak várni 
valami jót, valami üdvöset a genfi mun- 
kától. 

Táncos magyar delegálus visszautasitja 
a bizionsági szerződésekel 

Neszletes jelentés szerint a leszerelési 

bizottság elnökségi ülésén Henderson ja- 

vaslatot tett a nyolcadiki határozat ér- 

telmében megalakitandó bizottságokról. 

Inditványozta, hogy 

a biztonsági külön bizottságban vala- 

mennyi európai állam képoiseltesse 

magát. 

Táncos Gábor magyar fődelegátus meg- 

köszönte Henderson megtisztelő meghi- 

vását, de kijelentette, hogy 

a magyar küldöttség csak megfigyelőé- 

ként vehet részt abban a bizotéságban, 
amely az európai biztonsági szerződé- 

sek lehetőségeit kutatja. 

Táncos a visszautasitást azzal indokol- 
ta, hogy 

a magyar álláspont szerint a biztonság 
legnagyobb biztositéka a fegyveres erők 
egyenlőségében van. 

Tehát nem a regionális biztonsági szer- 
ződések, hanem a fegyveres erők egyen- 
lősége kellene hogy képezze a leszerelési 
értekezlet munkálatainak főtárgyát. 
Táncosnak Massigli francia főmegbi- 

zott válaszolt. 
Szerinte a megoldást jelenleg csak re- 

gionális szerződések utján lehet keresni s 
cezért reméli, hogy a magyar delegáció 
revideálni fogja álláspontját. ; 
Táncos válaszában kijelentette, 

mindenesetre 
hogy 

van szükség, mert ha ezekkel késlekedünk, ak- 

kor haladunk az infláció felé, azaz az összeom- 
lásba. 

És tovább: „Különböző fokozataikon és kü- 
lönböző mértékekben, ugyebár, ezek az eljárá- 
sok erkölcstelenek? Természetesen! Éppen ugy, 
mint erkölcstelen és igaztalan a vihar, amely 
pusztulással fenyegeti a termést. Csak azt kel- 
lene tudni, hogy szétszórhatók-e ezek a vihar- 
felhők, vagy be keli várnunk, mig összesürü- 
tödnek és zuhataggá olvadnak, vagy jéggé 
lagynak? 
Nem egyetlen számottevő embernek, neni a 

párt veletartó csoportjainak az álláspontja ez, 
hanem igy gondolkozik Franciaország legha- 
talmasabb tömegszervezeteinek egyike, az „an- 

1 ciens combattants" a frontharcosok nagy nem- 
zeti egyesülete. Jean Plot igy foglalta őssze 
legutóbbi mozgalmaik értelmét: 
- Nem fogjuk a multak tartozásait megti- 

valahol csak tizenkét 

udpbarias magyarázat, amelyet a francia 

delegátus felszólalásához füzött, de né- 
mileg tépedésen alapul. 

Ezért ismételten szükségesnek tartja a 
magyar álláspont kategórikus leszöge- 
zését: 

„A magyar delegáció általános le- 
szerelési egyezményt akar, a biztonság- 
nak ugyancsak egyetemes alapon paló 
megszerpezésévpel. 

ROBBANT AZ OLASZ DELEGÁTUS 
A délutáni ülésen folytatták a bizott- 

ságok megalakitását. Négy bizottságot 
már megalakitottak, amikor , 

felállott az olasz főmegbizott és beje- 
lentette, hogy Olaszország is csak mint 
megfigyelő pesz részt a bizottságok tár- 
gyalásaiban. 
Az olasz felszólalás után Henderson be- 

jelentette, hogy 
a leszerelési konferencia ülését elha- 
lasztják arra az időre, amikor befeje- 
ződnek azok a tárgyalások, amelyeket a 
németek poisszatérése ügyében inditot- 
tak. 
Henderson bejelentése váratlanul érte 

az elnökséget. Egész bizonyosra veszik, 
hogy elhatározásához hozzájárult az olasz 
delegátus bejelentése, amely azt jelentet- 
te, hogy Olaszország sem kiván topább 
a leszerelési konferencia munkálataiban 
aktio részt penni. 

zetni, nem fogjuk azok terhét fiaink és uno- 
káink vállaira rakni! 
Az aranyvaluta, a betét, a járadék, a taka.- 

rékosság szentföldjén is, Franciaországban is 
megmozdul a kiszabadulás vágya a lehetetlen- 
ség erőszakolásával szemben. A müvelt fran- 

cia is kénytelen belátni, hogy ha meg volt 
engedve a pénz értékének mesterséges feliu- 
vása, a pénzbevonás ugyancsak mesterséges 
müveletei az állami jegybankok diszvédnöksé- 
gével és állami utasitásra, akkor ugyancsak 
mesterségesen be szabad, sőt be kell avatkozni 
az arányok helyesbitésére és konverzióval, meg 
restabilizációval mozgásba kell hozni a meg- 
akadt termelést és forgalmat. 
Pedig Franciaországban ma sem lehet hosz- 

szan elautózni a falvak sorain anélkül, hogy 
centime is akadna, a 

mennyi ma egy lejnek megfelel. Mig nálunk, 
igenis, akadnak ilyen vonalak, : 
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5. sz. SZELVÉNY 
a B. L. juniusi 

regény-ajándékára. 
.... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
jniusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 junius havi kötetét. A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a lőbizományos - 
nál (Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Erassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

. e.. 

Nagyváradon leleplezték 
Eminescu szobrát 

Nagyvárad, junius 13 

Hétfőn leplezték le Nagyváradon Emi- 
nescu Mihálynak, a nagy román költőnek 
szobrát. Az ünnepségen, amelyen több 
neves román iró is résztvett, a polgár- 
mester mondott nagy beszédet. Este 
bankettel fejeződött be a leleplezési ün- 
nepség. 

- Ideges embereknek és lelkibetegeknek az 

igen enyhén ható, mindig megbizható termé- 

szetes „Ferenc József keserüviz - reggel éh- 

gyomorra egy pohárral bevéve - rendes bél- 

müködést, jó emésztést és elegendő étvágyér- 

vetet teremt. Világhirü idegorvosok és gyógy- 

intézetek vezetőinek véleménye alapján a Fe- 

renc József viz állandó használata az agy és a 

gerincvelő megbetegedéseinél is a legmelegeb- 

ben ajánlható. 

A grivicai pör ujrafelvételi 
tárgyalása 

Krajova, junius 13 

A grivicai véres munkáslázadás peré- 
nek ujrafelvételi tárgyalása tovább fo- 
lyik a krajovai hadbiróság előtt. Hétfőn 
délelőtt a hadbiróság Vasilache Gheor- 
zhe 20 évi kényszermunkára itélt mun- 
kást és Gheorghiu-Dej 15 évi kényszer- 
munkára itélt vasuti munkást hallgatta 
ki. A hétfői tárgyaláson a hadbiróság 
folytatja Gheorghiu-Dej kihallgatását. A 
vádlot részletesen és pontosan leirja a 
vasuti munkások helyzetét a véres feb- 
ruári sztrájk előtt. Vázolja a vasuti 
munkások elkeseredését a bejelentett 
ujabb bérleszállitás miatt azután az 
pstromállapotról és a nemzeti-parasztpárt 
könvörtelen munkásellenes politikájáról 
beszél. Gheorgiu-Dej többórás kihallga- 
tása után Marin Jon vasuti munkás ki- 
hallgatására kerül sor. Marin kijelenti 
hogy 1933 május 1-én fogták le, semmi 
köze a sztrájkhoz nem volt, a tüntetés- 
ben részt nem vett, Donceát sohasem is- 
merte. Paraszt szülőktől származik, nyo- 
morult szegénységben élt a városban is 
5 ezért lépett be a többi hasonlósorsu 
munkástársai által alakitott szervezetbe. 

Chivu Stoica vasuti munkás kihallga- 
tása következik. Kijelenti, hogy a mes- 
terséget a CFR-nél tanulta ki. Állását 
ptt kellett hagynia, mert behivták kato- 
nának. Miután leszolgálta a katonasá- 
got, 7 hónapot dolgozott ingyen a vas- 
uti mühelyekben, hogy vissza vegyék. 
zalatt a munkástársai könyörületéből 

tartotta fenn magát. A vádloit ezután 
kijelenti, hogy a munkászavargások nem 
moszkvai izgatás következményei, ha- 
nem nemzeti-parasztpárti provokáció 
eredményei voltak. Chivu Stoica még ki- 
jelenti, hogy a tüntető munkások nem 
lőttek a karhatalomra. Legjobb bizonyi- 
ték emellett az, hozy a katonaság köziil 
genki sem sebesült meg. Chivu Stoica ki- 
hallgatása után a hadbiróság David 
(oerner és Rosenberg Alexandru vádlot- 
akat hallgaja ki. 
A késő esti órákban a biróság megkez- 
di a vád tanuinak kihallgatását. I. Pe- 
talearu tüzoltókapitány azt vallja, hogy 
a munkások lőttek a katonákra először, 
a katonák az első sortüzet a levegőbe ad- 
ták és csak azután lőttek a munkásokra, 
miután ezek gépfegyverekkel tüzeltek rá- 
juk. 
Jacob Constantin 47 éves Buciumeni- 

községi 47 éves paraszt azt vallja, hogy 

. 

Marin Jon náluk a faluban, a Szovjet 
javára csinált propagandát. 
Schachen a grivicai vasuti mühelyek 

mestere előadja, hogy a vasuti munká- 
sok a sztrájkot még január 29-én beje- 
lentették s azóta állandóan készültek a 
megmozdulásra. 
Nicolaa mérnök előadja, hogy február 
15-én a vezetők szirénákkal hivták össze 
a munkásokat. A 7000 vasuti munkás 
közül - mondotta Nicolaan mérnök - 
csak 3000 foglalta el a mühelyeket a töb- 
bi hazament és a 3 ezer munkás közül is 
csak 1000 maradt a helyén. 

be a tárgyalást. 
* 
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hadbiróság röviddel éjfél után zárta 
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élkeleleurópai pacilista blokk készül ?] 
Jugoszlávia közeledése Olaszország5os 

Páris, junius 13. 
Az Ouvre jelentése szerint Barthou a Páris- 

ban tartózkodó Jeftics jugoszláv külügyminisz- 
ter előtt ama óhajának adott kifejezést, hogy 

Jugoszlávia keressen közeledést Olaszország 
felé. 

Ezt a közeledést az összes érdekelt felek kivá- 
natosnak tartják. 

Jeftics párisi tárgyalásai során elsősorban 
a Balkán-paktumot, továbbá a középeurópai 
és a Habsburg-kérdést vitatja meg Barthou- 
val. 

A két külügyminiszter főleg a középeurópal! 
olasz politikával, különösen az osztrák-ma- 
gyar-olasz gazdasági egyezménnyel és az 

A birósdá sdá i 

a. 

; 13 
A kolozsvári járásbiróság kedden dél- 

előtt hirdetett itéletet Siancu Emil rok- 
kant kapitány - Tischler Mór gyilkosá- 
nak - becsületsértési perében. A per- 
nek érdekes előzményei voltak. Siancu 
felelősségre vonta az ügyvédet. aki érte- 
sülése szerint azt hiresztelte róla, hogy 
„rossz hazafi'. A vita hevében iancu 
kapitány azt is hangoztatta az ügyvéd- 
nek: 
- „Nagyobb ellenségem vagy, 

Tischler volt". 

Kolozsvár, junius 
. 

- 

mint 

szakértők vallomása 
. 

Aradih 

senki 

tóan. 
olasz-jugoszláv viszonnyal foglalkozik beha- 

PACIFISTA BLOKK 
Prága, junius"13. 

A Prager Presse Jeftics párisi látogatásával 
kapcsolatban kifejti, hogy 
Európa délkeleti részén megalakult egy pa. 
cilista blokk, amely Törökországon, a Szov- 
jeten és a kisantant-államokon át összefügg 
Németországgal is. 
Ami Olaszországhoz való viszonyát illeti, Ju- 

goszlávia sohasem tartotta lehetetlennek a meg- 
egyezést Olaszországgal. Jugoszlávia nem ta- 
gadja, hogy Olaszországnak vannak bizonyos 
érdekei Középeurópában. 

z e .. E ek 

Az ügyvéd ezért becsületsértési pert 
inditott. A járásbirósági tárgyalás érde- 
kes fordulatot hozott. Siancu kapitányt 
az itélet felmentette a vád alól és a vi- 
szontvád alapján - az ügyvédet marasz- 
talta el. Gherman ügyvédet 4000 le; fő, 
1000 lej mellékbüntetésre itélték, és 
1200 lej perköltség megfizetésére köte- 
lezték. Az itélet kihirdetése után a tör- 
vényszéki épület folyosóján hivei Vel 1 l nagy éljenzéssel fogadták Siancut. 

ischler-ügy óta nem is ajánljuk 
nek, hogy ezt kétsé 
e 
1 

gbevonja. 
..x i 

feő mzaer : - * .. 

Nem történt arzénes gyilkosság 
egyalján 

Rövidesen itéletet hirdetnek a bünperben 
Arad, junius 18. 

Az aradhegyaljai arzénmérgezési bünperben 
ma a szakértőket hallgatta ki a biróság. 
A szakértők egyhangulag elvetették az ar- 
zéngyilkosság vádjának valószinüségét. 

Ezt főleg a bukaresti orvosi tanács jegyző- 
könyvére alapitják, amely szerint 

n tit */ lé. 

Bécs, junius 13. 

A kilátásba helyezett szigora megtor- 
lás ellenére is, az osztrák nemzetiszocialis- 
ták tovább folytatják a terrorcselekede- 
teket. 
Tegnap délután a nyugati pályaudva- 

ron az egyik vonat mosdófülkéjében pe- 
tárda robbant. Sebesülés nem történt, de 
négy utas idegsokkot kapott az ijedtség- 
től. 
Az utóbbi napokban 
több mint száz nemzetiszocialistát tar- 
tóztattak le. 
A kormány elhatározta, hogy 
a statáriumot nemcsak azokra terjeszti 
ki, akik merényletet köpvetnek el, ha- 
nem azokra is, akiknél robbanóanyagat 
találnak. 

A rohamosztagosok kremsi gyülésén 
Schuschnigg igazságügyminiszter beszélt 
a nemzetiszocialisták ellen, kijelentve, 
hogy a kormány tovább folytatja a leg- 
erélyesebb harcot 

a 

nemzetiszocialist 
ket elbocsátják Ausztriában 

Az erélyes intézkedések ellenére is folytatják a merényleteket 

az exhumált emberek holttestében talált arzén 
olyan kismennyiségü, hogy azzal nem lehe- 
tett emberéletet kioltani. 

A szakértők nagyjában csatlakoztak a védelem 
álláspontjához. 
Ma délután megkezdték a perbeszédeket. Ité- 

let holnapra várható. 
. 

köztiszíviselő- 

a külföldi pénzzel dolgózó nemzetiszo- 
cialista agitátorok ellen. 
A kormány a hioatalokat is megtisz- 

titja a nemzetiszocialista köztisziviselők- 
től. Már eddig is igen sokat olbocsátottak, 
nyugdij és végkielégités nélkül. 

A béna ember borzalma 
öngyilkossági találékony- 

sága 
Székelyhid, junius 13 

Borzalmas módon vetett véget életé. 
nek Moda György 58 éves székelyhid 
gazdálkodó. Moda pár nappal ezelőt 
megbénult s elhatározta, hogy eldobj 
magától az életet. A béna ember hozzá- 
tartozóinak távolléte alatt kidobta ma- 
gát az ágyból, majd zsineget kötözött : 
nyaka köré, amit az ágy lábához is hoz 
záerősitett. A megkötözött ember addi 

40-50 borotválás 
egyetlen-egy pengével 

Takarékosság és kényelem is csakis 
a világhirü Valets biztonsági bo- 
votváló készülékkel. 10 másodpere 
alatt ki van fenve. 10 másodpere 
alatt ki van tisztitva. Nem kell szét- 
szedni. Nem kell csavargatni. 40-50 

ikifogástalan borotválás minden 
egyes pengével. 

LET 

miniszterelnök és Franasovici 

I 

A német helyeti 
a lrancia nyelv 

- 

Moszkoa, junius n. 
A közoktatásügyi népbiztos elrendelte 

hogy az uj tanévtől kezdve kötelezően 
oktassák az iskolákban a francia nyelvet. 
A rendeletnek az ad különös érdekes 

séget, hogy eddig a német nyelv volt kö- 
telező tantárgy. 

Jégeső Aradhegyalján 
Arad, junius 13. 

Aradhegyalján tegnap erős jégeső volt, a 
mely a gyümölcs- és buzatermés 30 százalékát 
elpusztitotta. 
A terménypiacon, a kis felhozatal ellenére is 

erős áresés volt. 

Buza 420 lej, tengeri 240. A piacon tovább! 
áresést várnak. 

Záptojással várták 
Potarcát Temesvárom 

: Temesvár, junius 13 
Potarca volt miniszter, akit a nemzeti- 

parasztpárt intézőbizottsága a bánsági 
tagozat kebelében beállott ellentétek el- 
simitására küldött ki, ma megérkezett 
Temesvárra. 

Potarcát Temesváron Bocu Sevér hivei 
záptojással várták és az ostromlók elől a 
volt miniszter alig tudott elmenekülni. A 
tüntetésnek a rendőrség vetett véget. - 
Egy embert előállitottak. 

s Az oszírák közbiztonsági 
mimiszter Eudapesten 

Budapest, junius 13. 
Fey osztrák közbiztonsági miniszter ma 

délben Wrabel csendőrőrnagy szárnyse- 
géd és a bécsi rendőrség politikai osztá- 
lyának főnöke kiséretében Budapestre ér- 
kezett. 

Az uralkodó átutazott 
Temesvárom 

Temesvár, junius 13 
ma délben Tatarescu 

minisztet 
kiséretében átutazott Temesváron. 
A király Kalinikra utazott, ahol az uj 
karánsebes-resicai vasutvonal munká 
latainak felavatásán vesz részt. 

Károly király 

hánykolódott a földön, mi a zsine 
megfojtotta. A hatóságok iadfák a te 
metési engedélyt 

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. 

KINA BORA VASSAL. 
Erősitőszer gyengélkedőknek, vér- 
szegényeknek és lábbadozóknak. 

Étvágygerjesztő, idegerősitő, 
vérjavitó szer. 

KITUNŐ IZzÜ. 

Több, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 

J. Serravalio - Trieste (Rarcsla) 
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Elatélték a kolozsvári 
német konzulátus 
ablakainak beverőit 

Kolozsovár, junius 13. 
A kolozsvári német konzulátus abla- 

ki ak ügye kedden került az 
táőtábla elé. A törvényszék Kupfer Jó- 
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zsef ifjumunkást, aki mindent magára 
vállalt, hathónapi fogházra itélte. mig J6 

kiskoru vádlott társát, bizonyitékok hiá- 
nyában, felmentette. Fellebbezés folytán 
került az ügy a tábla elé. A táblai itélet 
a fővádlott büntetését három honapra 
szállitotta le. A többi vádlott közül mind- 
össze nyolc jelent meg, akiket fejenként 
15 napi elzárásra itéltek. 

3. oldal 

„FHIOREAI" hajszesz I 
a hajhullás és korpásodás ellen a legtökéletesebb szer. 

1 üveg ára 60 lej. - Kapható drogériákban, illatszertárakban. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA' Oradea. 

1 1 

A Budapestre utazó Mihalache hosszasan tárgyalt Titulescuval 

semények a parlament rendkivüli ülésszaka és a kisantant- 

Bukarest, junius 73. 
Az uralkodó, Tatarescu miniszterelnök 

6 Franasovici közlekedésügyi miniszter 
- amint már jelentettük - héttőn este 
laránsebesre utaztak, ahova kedden reg- 
eel érkeztek meg. Délelőtt a király és a 
miniszterelnök részt vett a 2. vadászezred 
uj zászlajának a felszentelésén, majd a 
közlekedésügyi miniszterrel együtt fel- 
walták a Karánsebes-Resica közotti 
basutoonalat. Az uralkodó és a minisz- 
erelnök szerda reggelre tér vissza a fő- 
városba. 

Szerdán délután 5 órai kezdettel mi- 
nisztertanács lesz, amelyen elsősorban 
fituleseu külügyminiszter tart beszámo- 
ót a genfi tárgyalásokról és a Szovjet- 
zövetséggel való diplomáciai kapcsolatok 
elvételének a részletkérdéseiről. Ezzel 
kapcsolatban határozzák el, hogy kit ne- 

veznek ki az ország moszkvai követévé. 
Erre a fontos diplomáciai posztra renge- 
teg a jelölt. 

Legujabban Inculetz jelenlegi belügy- 
miniszter nepvét is emlegetik, mint aki 
kifogástalanul beszél oraeszul és nagy- 
szerüen ismeri a Szonjet o:szonyait. 

Szó van kivüle Filotti Eugen meghatal- 
mazott miniszterről, a külügyminisztéri- 
m sajtóosztályának a vezetőjéről is, de 

egyelőre minden találgatás hiábavaló. 
A jövő hét közepén, rögtön a kisantant 

értekezlet végetérte és Barthou francia 
tülögyminiszter látogatása után 
Titulescu sorra fel fogja keresni a párt- 
vezéreket, hogy szokás szerint tájékoz- 
tassa őket a genfi megegyezés nyuloá- 
nosságra nem szánt részleteiről. 

A külügyminiszter parlamenti beszámo- 
éjára csak ezután kerül sor, hogy a pár- 
bk a helyzet teljes ismeretében vitathas- 
ék meg a Szovjetszövetséggel felvett 
Uplomáciai viszony jelentőségét. 

TITULESCUNÁL EBÉDELT 
A BUDAPESIRE ÚTAZÓ 
MIHALACHE 

Amint ismeretes, Mihalache, a nemzeti- 
urasztpárt elnöke, csütörtökön Buda- 
hestre utazik, hogy részt vegyen a 13-ika 
6s 20-ika között ott tartandó nemzetközi 
uezőgazdasági kongresszuson. Elutazása 
dőtt szükségesnek látta a párt elnöki ta- 
lácsának összehivását több sürgősen tisz- 
azásra váró kérdés elintézése céljából. 
ermészetesen meghioták az ülésre Ma- 

niut és Vajdát is, de a két duzzogó er- 
délyi vezér közül egyik sem utazott le 
a főpárosba, ugyhogy az elnöki tanács- 
ülést nélkülük kellett kedden délelőtt 

megtartani. 
Délben Mihalache meglátogatta Titu- 
tscua külügyminisztert, akinek vendége 
lt ebéden. Ezalkalommal Mihalache 
udapesti utjával kapcsolatban a román- 
hagyar viszony egyes kérdéseit is meg- 
eszélték. 

LEPADATU AÁTVETTE A VAI- 
LÁS- ÉS MÜVÉSZETÜGYI MI- 
NISZTÉRIUM VEZETÉSÉT 

Bratianu Dinu, a kormánypárt elnöke, 
iki Titulescuval együtt érkezett haza hét- 
en délután, este hosszas tanácskozást 
olytatott Tataresca miniszterelnökkel. 

értekezlet előtt 

majd a párt több vezető-emberének a lá- 
togatását fogadta. A pártvezér különben 
kijelentette, hogy eddig semmi olyan nem 
történt, ami megváltoztathatta volna az 
uralkodó bizalmát a kormánnyal szem- 

A kormány és az ország nagy reménye- 
ket füz a konverziós törvény alkalma- 
zásához, mert ha a termés jó lesz, lehe- 
tővé válnak általa a tranzakciók és hi- 
telügyletek s felélénkülhet a gazdasági 
élet. 

Ami Lepadatu és Nistor eddigi tárcanél- 

küli miniszterek uj helyzetét illeti, Bra- 
tianu Dinu kijelentette, hogy a párt ura- 
lomrajutásának első napjától kezdve 
tárcát szántak nekik, mert Erdélynek és 
Bukovinának joga van a kormányban 
való tényleges képviseletre. 

Itt irjuk meg,hogy Lepadatu Séndor- 
nak, az uj vallás- és müvészetügyi mi- 
niszternek a beiktatása tegnap délután 
6 órakor meg is történt Angelescua dr. 
közoktatásügyi miniszter és a minisztéri- 
um vallás- és müvészetügyi személyzeté- 
nek a részvételével. 

Akadékoskodnak az angol hítelezők 
Az állam külföldi hitelezőivel Párisban 

oly régóta folyó adósságrendezési tárgya- 
lások végleges lezárása elé ujabb akadá- 
lyok támadtak. A dohányjövedék által 
garantált kölcsönkötvények angol és más 
nemzetiségü tulajdonosai, akikkel már si- 
került a megegyezés, megtudva, hogy a 
román delegáció magasabb törlesztési 
részleteket vállalt a többi államkölcsö- 
nök kötvénytulajdonosai javára, kifogást 
emeltek. 
Megengedhetetlennek találják, hogy a 

. 

román állam azokból a megtakaritások- 
ból, amelyeket a velük kötött megálla- 
podás répén elért, a többi hitelező-cso- 
portnak magasabb koótákat fizessen. 

Követelik ezért a többi kötvénytulajdo- 
nosok részére megállapitott kvóták meg- 
felelő leszállitását. 
Ujabb vita keletkezett Auboin Roger 

szaktanácsadó szerepe körül is. 
Slavescu pénzügyminiszter, aki tekin- 

tettel a rendkivüli parlamenti ülésszak 
csütörtöki megnyitására, már nem utaz- 

Mégis menesztik a nagyváradi 
magyar városi tisztviselőket 

Mindig igaz, 6a magyar ilisziviselők elbocsá- 
fásáról kezdenek beszélni 

Nagyvárad, junius 13 
A hosszas huzavona - „elbocsátják, 

nem bocsátják el" - után szomoru bizo- 
nyosságra döbbentek a nagyváradi vá- 
rosi üzemek tisztviselői. 
A városi tanács hétfőn bizalmas ta- 
nácskozást folytatott az üzemi igazga- 
tókkal: összeállitották azoknak az al- 
kalmazottaknak és tisztviselőknek név- 
sorát, akik felesleges munkaerők és le- 
épithetők. 

Az elbocsátások a törvényes felmondási 
idő betartásával történtek, ami azonban 
nagyon sovány vigasz. Most Nagyvára- 
don 200 városi alkalmazott és tisztviselő 
- legtöbbje családos ember - várja 
nagy remegésben a döntést. 

Mert ugy tudják, hogy kétszáz név ke- 
rült a listára, akiknek sorsa most a pol- 
gármester kezében van. Mosoiu polgár- 
mester ugyanis átkérte az iratokat és ki- 
jelentette: 
- Egyetlen elbocsátás sem lesz, mi- 

előtt minden egyes esetet meg ne vizs- 
gálnék. A személyszerinti átvizsgálás 
munkája néhány napot vesz igénybe. 
A polgármester szavaiból arra követ- 

keztetnek, hogy bizonyos jóindulattal 
kezelik majd az elbocsátások kérdését s 
a döntést három-négy nap mulva hozzák 
nyilvánosságra. 
Addig kétszáz ember remeghet a bi- 

zonytalanságban - a mindennapi ke- 
nyértért... 

A Nemzeti Bank kormányzója dönt a füstbement utépítési 
szerződés felbontása ügyében 

Bukarest, junius 13 
A Stewart-féle hirhedt utépitési szer- 

ződés ügye, amely évek óta huzódik vál- 
takozó kilátásokkal, most ismét szőnyeg- 
re került. Emlékezetes, hogy az angol 
Stewart-társaság az első nemzeti-paraszt- 
árti uralom idején utépitési szerződést 
ötött az állammal, a szerződés végre- 

hajtására azonban nem került sor, mert 
a cég nem tett eleget ama kötelezettségé- 
nek, hogy egy elsőrangu pénzintézetet 
megnyerjen a román állam váltóinak a 
leszámitolására. Az állam emiatt felbon- 
tottnak tekintette a szerződést, a Ste- 

wart-cég viszont pert inditott, illetőleg a 
szerződés értelmében döntőbirósági eljá- 
rást kért. ; 
A Jorga-Argetoianu-kormány alatt 

meg is alakult az első döntőbiróság, en- 
nek elnöke, Moutet svájci jogtanár sze- 
mélye ellen azonban a román állam el- 
fogultsági kifogást emelt, ami ellen az an- 
gol cég nem fellebbezett. Ezután hosszu 
időn át uj döntőbirósági elnököt keres- 
tek, de nem tudtak megegyezni. Közben 
a Stcwart-cá- közvetlen kiegyezést aján- 
lott s előbb 93, maid legutóbb 140 millió 
lei kártéritést követelt. A közlekedésügyi 

hatik Párisba, hogy maga irja alá az 
egyezményeket, utasitotta Zeuceanu meg- 
hatalmazott minisztert, a román tárgya- 
lóbizottság vezetőjét, hogy helyette ő há- 
ritsa el a végső nehézségeket s irja alá a 
megállapodásokat. 

KI LESZ A BUKARESTI SZOV- 
JETKÖVET ÉS MI LESZ A Kö- 
VETSÉGI PALOTÁVAL, MEG A 
HOZZÁTARTOZÓ VAGYONNAL? 

A főváros politikai és diplomáciai kö- 
reiben az a meglehetősen valószinütlen- 
nek látszó hir terjedt el, állitolag jól ér- 
tesült forrásból, hogy a Szovjetszövetség 
első bukaresti követe Rakooszkij lcsz, aki 
régebben londoni, majd párisi szovjetkö- 
vet volt s aki - mint egykori dobrudzsai 
bougár származásu román állampolgár - 
igen jól ismeri az itteni viszonyokat, hi- 
szen a háboruig egyik vezetője volt a ro- 
mániai munkásmozgalomnak. Ez a kom- 
bináció már csak azert sem valószinü 
mert a román kormány aligha adná meg 
kinevezéséhez a hozzájárulást, :násrészt 
Rakoveszkij csak nemrégiben hódolt be a 
Sztalin-irányzatnak, miután éveken át 
szibériai számüzetésben volt, mint meg- 
átalkodott trockista. 
Ennél azonban jobban izgatja a buka- 

restieket az a kérdés, 
mi történik Pokleroski-Koziell volt cári 
nagykövettel, aki mind a mai napig 
lakja a Calea Victoriei 27 szám alatti 
követségi palotát s huzza azokat a te- 
kintélyes jövedelmeket, amelyek a kö- 
petség tulajdonát képező ingatlanokból 
származnak. 

A követségnek ugyanis számos háza és 
telke van Bukarest központjában, ame- 
lyekben üzlethelyiségek és lakások után 
tetemes összegü béreket fizetnek. A cári 
cimer most már alighanem hamarosan el- 
tünik a követségi palota ormáról s vele 
minden bizonnyal kiköltözik Pokleresii- 
Koziell is, aki még most is a cári uralom 
követének tekinti magát. 

már miniszterium a tárgyalások során 
hajlandónak mutatkozott 20 millió fran- 
kot fizetni, az államügyészi tanács azon- 
ban arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy nincs helye a kiegyezésnek, hanem 
le kell folytatni a pert az angol céggel 
Miután igy a tranzakció lehetetlenné 
vált, most mind a román állam, mind pe- 
dig a Stewart-cég Dimitrescu Dorelt, a 
Nemzeti Bank főkormányzóját kérte fel 
a választott biróságban való elnöklésre. 
A bankkormányzó elfogadta a szerepet s 
kedden az uj döntőbirság össze is ült a 
közmunkaügyi miniszteriumban, hogy 
letárgyalja a pert. A tárgyalás előrelát- 
hatólag hosszabb Mlőt vesz igénybe. 

Közigazgatási biróság elé 
kerül a csikszeredai 

költségvetés 
Csikszereda, junius 13 

A város költségvetésének összeállitása 
során - amint azt már megirtuk - a ró- 
mai katolikus magyar iskola részére 
csupán 28 ezer lej segélyt állitottak be 
a költségvetésbe s ugyanakkor 80 ezer 
lejt szavaztak meg a román nyelvü álla- 
mi iskola javára. Közben az állami köz- 
oktatási vezérek ezt az ajándékot is so- 
kalták. Táviratilag tiltakoztak a bel- 
ügyminiszternél. Eredménnyel tiltakoz- 
tak, mert Bukarestben 20 ezer lejt tö- 
röltek a felekezeti iskola terhére és az 
igy kapott különbözetet az állami javára 
irták. Így aztán a 90 százalékban magyar 
lakosságu Csikszereda egyetlen felekeze- 
ti iskolája 8 ezer lejjel maradt, mig az 

állami 100 ezret kapott. Ezt az égbeki- 
áltó igazságtalanságot a római katoli- 
kus egyházközség vezetősége közigaz- 

gatási birói uton támadja meg. Beadvá- 

nyában hangsulyozza, hogy a miniszter 
törvénytelenül járt el és a méltánytalan 

intézkedés felfüggesztését kéri. Az ügy 

kimenetelét érthető érdeklődéssel figye- 

li Csikszereda magyar lakossága. 

".



4. oldal 

Azért csak tessék elszámolni!... 

Hatósági vizsgálat nélhiül nem 
lehet az ügyet irattárba tenni! 

Mérnökök nyilatkoznak a nagyváradi strandépités kulisszafitkairól! 
Nagyvárad, junius 13. 

Néhány nappal ezelőtt három cikkben szá- 
moltunk be arról, hogy hogyan épül a nagy- 
váradi strand. Mérnökökkel és vállalkozókkal 
beszéltünk és azoknak szakkritikája alapján 
rajzoltuk meg azt a felháborodott képet, mely- 
nek egyik tétele egy 1,500.000 lejes csekély 
differencia volt. 
A városnál rosszindulatunak és szakszerüt- 

lennek minősitették ezeket a cikkeket. Ugy 
hisszük, ezek után nem végzünk fölösleges 
munkát, ha három nagyváradi elismert mér- 
nöknek a véleményét közöljük a strandpana- 
mával kapcsolatosan. 

Felkerestük Kőszegi Józse! nyugalmazott 
főmérnököt, aki hosszu évekig vezette a város 
ügyeit s aki, mint ilyen, teljesen tisztában van 
azzal, hogy a jelenlegi hirtelen strandépülés 
mögött mi van. 

- Mi a leglényegesebb kifogása főmérnöx 
urnak a strand épitkezése körül? - tettük fel 
az első kérdést... 

- Hát ez egy kicsit tuldimenzionált kérdés, 
mert nagyon sok a kifogásom a strand kon- 
strukciója és üzem dolgában egyaránt. Az 
általános koncepció beteg. Azon a helyen pél- 
dául, ahol a strand épült, csak medencés fürdőt 
lehet épiteni. Meder fürdőt nem lehet, mert er- 
re a célra a medret elő kell késziteni. Erre 
nmincs pénz, de ha volna is, ott fenékgátakat 
nem lehet épiteni a mederbe, mert az árviz el- 
öntené a jobbparti alacsony terepet. A parti 
főutvonal elfoglalását a strandépület céljaira 
ezért indokolatlannak és a város fejlődése meg 
a mögöttes területek megközelitése szempont- 
jából közveszélyesnek tartonm. Részletekben 
kifogásolom az épitmények rendszertelen és 
hibás elhelyezését, a primitiv faépitkezést, hol- 
ott a munkatér maga is elsőrendü betonkavics 
felett fekszik. Hiányzik az alkotóerő a vizbe- 
szerzés módszeréből is. Örök szégyene a város 
müszaki hivatalának, hogy a Kőrös partján 
nem gravitáció csatornával, hanem elektromos 
körszivattyukkal szállitják a vizet a meden- 
cékbe. A centrális faépület köz- és tüzveszé- 
lyes, még a lépcsői is puhafából vannak. A vá- 

Enmésztési gyengeség, vérszegénység, le- 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ek- 
cémák, furunkulusok eseteiben a természetes 
„Ferenc József" keserüviz gyorsan szabályozza 
a belek annyira fontos müködését és a vért 
biztosan felfrissiti. 
1 

rosnak nincs joga arra, hogy bárkinek is en- 
gedélyt adjon ilyen tüzfészek felépitésére. A 
terv értelmetlen és siralmas komplikálása 
jobb sorsra érdemes, ideiglenes és végleges 
jellegü tervek adatainak. Nagy stilusról nem 
is beszélhetek, legfeljebb annyit, hogy az egész 
elgondolás nagystilüen korlátolt. Nincs ott, 
kérem, olyan részlet, amelynek sulyos hibái 
ne lennének mérnök-technikai, de technoló- 
giai szempontból is. A patak medrét, eltekint- 
ve attól, hogy szük, betfiai mészkőből burkol- 
ták ki. A mészkő felveszi a vizet, szétfagy és 
tönkremegy. Egy szimpla vasbeton pokróc ol- 
csóbb és jobb is lett volna. 

Hogyan vélekedik főmérnök ur Pintér 
magánmérnök vállalkozónak a szerepléséről 
az épitkezés körül? 

Hát kérem, Pintér Pista vállalkozó épitész. 
Bolond lenne, ha nem kapna két kézzel a mun- 
ka után. Ő különben a főmérnök éceszgéberje, 
mondhatnám, házi zsidója, bár Pintér hiányta- 
lanul keresztény gyerek. Istenem, hát valaki- 
nek csak kell érteni valamit a magasépitési 
exekutivák kulisszáinak tologatásához. Pintér 
ezt érti, a főmérnök, lévén ő elektrotechnikus, 
nem érti. A váradi gyakorlatban tehát Pintér 
egy szükséges rossz volt, amit csak ugy lehe- 
tett volna elkerülni, hogy: 1. Tartanak egy 
nyolcnapos árlejtést, a munka vállalati bizto- 
sitására. 2. Ha az elektroitőmérnök lemond a 
munkavezetés kétes dicsőségéről és azt áten- 
gedi a hivatal valamelyik épitész tagjának. 
Mindkét esetben tekintélyes megtakaritáso- 

kat lehetet volna elérni. A pótszakértők mun- 
kadiján felül a kiviteli egységárakon is meg 
lehetett volna spórolni 30-40 százalékot. 

- Kit és mit okol főmérnök ur azért, hogy 
ezek a törvénytelen intézkedések megtörtén- 
hettek? 

Egyedül és kizárólag a város müszaki szol- 
gálatát, különlegesen annak vezetőjét. Csodá- 
latosnak látszik, de ugy van, a mi főmérnö- 
künk egy jó fiu, de halvány fogalma sincs a 
konstrukciók mitenlétéről, mert ő nem épitő- 
mérnöki, hanem elektrotechnikai szakképzett- 
séggel jött Amerikából. A strandtervek ekkép- 
pen ugy lebegtek a városházán gazdátlanul, 

mint Ádám az ürben, csak az a jó Isten vigyá- 
zott rájuk, aki viszont szintén nem mérnök. 
Ami itt máról-holnapra történt a strand dolgá- 
ban, az mind olyan esetleges véletlen ide-oda- 
tologatás volt. Jogász előimádkozók is beavat. 
koztak az ügyekbe, sőt ugy látom, a jogászok 
többet dolgoztak a terven, mint a technikusok. 
Nyilván azért sikerült ilyen kiválóan. Az ilyen 
hazárd bevágásoknak csak fuccs lehet a vége. 
Csak az a kár, hogy a város bankja uszott el 
vele. 
- Mit kellene tehát tenni, hogy a helyze- 

tet megmentsék? 
- A beteg strandot már nagyon nehéz meg- 

javitani. Ezt a kefét már megettük. Minden- 
ecsetre a város tanácsának, de elsősorban a 
felügyeleti hatóságok dolga intézkedni aziránt, 
hogy a municipális élet gyakorlatában a köz- 
igazgatási törvények előirásainak érvényt sze- 
rezzenek. Még egy-két ilyen strand és megette 
a fene Nagyváradot. Ugy vélem, hogy ezt az 
ügyet alapos hatósági vizsgálat nélkül már 
ugysem lehet irattárba tenni. És akkor majd 
ugyis kiütköznek a reális valóságok. 

II. C 

Schwartz Miklós mérnök, a strand-ügyek 
alapos ismerője, aki különben több cikkben 
foglalt már állást a strand-ügyben s különösen 
a gyermekjátszótér rendbehozásáért harcol, a 
következőket mondotta: 
- A tervszerütlenség, a műszaki rabuliszti- 

ka uralja az épülő strandot. A strandról semmi 
jót nem mondhatok. Nemcsak a terv és a kivi- 
tel rossz, de még arra sem ügyeltek, hogy leg- 
alább ne maradjon keserü szájize minden pol- 
gárnak az épitekzések után. 
Nem lehet eléggé hibáztatni azt a könnyel- 

müséget sem, amellyel a tanács azt a kétség- 
telen jószándékát, hogy strandot ad a város- 
nak, titokzatosságba és a formák mellőzésébe 
burkolta. Kár volt, hogy a tanács rossz taná. 
csokat kapott s tekintélyével zsirált minden 
könnyelmü és megfontolatlan intézkedést. Rég 
tudott dolog, hogy amit szük sikátorok homá- 
lyos zugaiban követnek el, az egyszer fényes 
délben, a háztetőkről kezd majd kiabálni. 
Egyébként, ha már nem lehet segiteni a tör- 

ténteken, legalább ugy meakulpáznának, hogy 
a strandra szánt 3 millióval szemben adják 
meg a közvéleménynek is, ami jár és csinál- 
ják meg a gyermekjátszóteret. Ne befolyásol- 
ja az illetékeseket az a körülmény, hogy az 
idea egy civil magánkezdeményezése volt. A 
sok sulyos kárt és bajt előidéző tanács után 
végre fogadjanak el egy jó tanácsot is. 

III. 

Moskovits Jenő János közismert épitészmér- 
nök a következőkben fejtette ki véleményét: 
- Miután a B. L. nagyváradi szerkesztősé- 

ge helyes megvilágitásba akarja helyezni azo- 
kat a szempontokat, amelyeket a helyi épitő- 
ipar és ezzel kapcsolatos kereskedők a strand- 
fürdő épitésével kapcsolatban sulyosan sérel- 
meznek, a következőkben szeretnék azokra re- 
flektálni: 

1. Minden közmunka a város épitőérdekelt- 
ségeinek fontos anyagi erőforrását kell hogy 
képezze, ezeken egyenlő feltételekkel részt- 
venni és egyenlő feltételek mellett munkát és 
anyagszállitást elnyerni, közös jogainkat kell, 
hogy képezze. 

2. A törvényes szokástól eltérően a város 
vezetősége ezen jogok élvezetétől az arra jo- 
gosultakat megfosztotta és ugynevezett saját 
„rezsiben" hajtotta végre a munkálatokat. 

Fenti két pontból az kell hogy következ- 
zen, hogy a város bejegyzett épitő szakiparos 
és az ezen munkálatok kiviteléhez szükséges 
személyzettel és felszereléssel rendelkezik, te- 
hát ezen foglalkozása éppen ugy üzemesitve 
van, mint a vizmü, villanytelep stb. Mint utó- 
lag kiderült, ennél az üzemnél a város csak 
alkalmilag rendelkezett. A terveket ugyan 
megcsinálta saját mérnöki hivatala által, épi- 
tésvezetőséget is tartott fenn az épitkezésnél 
saját személyzetéből, ellenben a kétségkivül 
igazságosabb és gazdaságosabb pályázat utján 
meghirdetett közszállitások helyett egy vál- 
lalkozót: Pintér István mérnököt bizta meg, 
állitólag az anyagbeszerzéssel. Tekintettel arra, 
hogy ezen megbizásról csak szóbeszéd utján 
értesültünk és arról a város publikumában uj- 
ságok utján senki sem értesült, igy csak azon 
szempontokból "udnék erre a tényre felelni, 
amelyek akkor állanának fenn, ha egy ilyen- 
nemü megbizást a város vezetősége tényleg ki- 
adott volna és igy alanti pontjaimban egy 
ilyen megbizásnak a város közönségét érdeklő 
szempontaiji a következők volnának: 

1. A város megbizást ad, mérnöki dijszabás 
mellett, egy mérnök vállalkozósak. (tehát nem 
egy szabadfoglalkozása mérnöknek), hogy sa- 
ját rassijében levezetendő munkálatait irányit- ] 

sa és az anyagokat beszerezze, a szükséges 
szerszámokat, állványanyagokat kölcsönkép- 
pen rendelkezésre bocsássa. 

2. Ezzel kapcsolatban egy nagyobb látszóla- 
gos engedmény mellett (mert a szállitás a he- 
lyi kartell árai mellett történik), a helybeli de- 
tailista fakereskedő-kartelltől vásárolt körül- 
belül 1 millió lej értékü faanyagot, amikor az 
ország bármely fatermelője a mai kompenzá- 
ciókkal megnehezitett export mellett nyilvá- 
nos pályázat esetén boldogan nyerte volna el 
ezen hatalmas közszállitást. Ugyanez a helyzet 
a cementbeszerzésnél is, amikor az egyenlő 
minőségü, kartellenkivüli cementgyár mellőzé- 
sével a drágább kartell-gyár utján szerzik be 
a cementet. 

3. A város átveszi kölcsönképpen egy vállal- 
kozónak ezen munka lefolytatásához szükséges 
felszerelését és igy szavatosságot vállal arra, 
hogy azt hiánytalanul vissza is juttatja. 
Mi következik ezen fenti három pontból: 
Egyszerüen az, hogy a város minden sza- 

badverseny mellőzésével egy vállalkozónak 
olyképpen nyujt alkalmat, hogy az a vállalko- 
zói rizikó alól mentesüljön és igy garanciát 
kap kvázi a várostól arra, hogy munkálataiért 
fix dijazást, felszereléséért kölcsöndijat és még 
azonfelül garanciát is nyer, hogy itt ezen a 
munkán vesziteni csak neki szabad. 
Miután még olyan kérdésre is kell felelnem, 

hogy egy magánvállalkozónak adott fenti meg- 
bizás sulyos terhet jelentene a városra, véle- 
ményem szerint ezen tehertétel talán még a 
legminimálisabb, mert a „Societatea Architectilor 
Románi" hivatalos dijszabása szerint a Grupull 
alá tartozó mindennemü munka, kettő és fél- 
milliós kiviteli összegen felül, ha annak összes 
mérnöki munkálatai egy mérnöki irodától szár- 

! maznak, 4 százalékát tennék ki az épitési össz- 
költségnek. Tekintettel arra, hogy itt a mun- 
kálatoknak csak C) pont alatti része (lucrári 
efectuate separat No. 5) jöhetne csak részleges 
számitásba, miután ez a munka vezetését, fe- 
lülvizsgálását és átvételét jelentené és ezt tud- 
tunk szerint mégis a mérnöki hivatal teljesitet- 
te, igy a megszabott négy százaléknak har- 
minc százaléka tehát legjobb esetben is csak 
egy vagy kettő százalék volna felszámitható, 
ami egy hárommilliós épitkezési összegnél leg- 
följebb a 36.000 lej honoráriumot közelithetné 
meg. ] 

Moskovits mérnök nyilatkozata után még 
lenne néhány nyilatkozat, vállalkozók, épité- 
szek nyilatkoznának ebben a strandépitési 
ügyben, azonban nem tudunk mindegyik szá- 
mára helyet biztositani. 
A helyzet az, hogy a megjelent strandcikkek 

után a városi tanács „megbélyegeztet a B. L.-t 
azzal, hogy akkor, amikor minden lapnak „kő- 

telessége" lenne támogatni a strandot, akkor 
a B. L. kritizálni merészelt. 
A városi tanácsülésen történt „megbélyeg- 

zésre" csak egy feleletüink van: Rendben van. 
A megbélyegzést álljuk, azonban a megbé- 
lyegzéstől függetlenül, mégis csak számoljanak 
el, hogy mire költötték a három milliót! 

(g. i.) 

Judoszlávia 
Belgrád, junius 13. 

A Szovjet diplomáciai elismerésével kapcsolatban a belgrádi Politika a követ- 
kezőket közli: : 
A Szovjet elismerése ] ugoszlávia részé- 

ről azért késett, mert 
Szerbiának erős érzelmi kapcsolatai pol- 
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za a. ugávene " 

d Szovjciet 
tak a cári Oroszországgal s ezek aka- 
dályozták a tulgyo:s cselekvésben. 

Most azonban Jagoszlávia is követi a 
román példát és legkésőbb őszre feiveszi 
a diplomáciai kapcsolatot Szovjetoroszot- 
szággal. 

méllet!t 
Liber alpolgármester és Scholtz államtitkár vallomása 

Budapest, junius 13 
A Dréhr Imre elleni bünper során el- 

sőnek ma Liber Endre alpolgármestert 
hallgatták ki. 
Liber a főváros részéről volt kiküldve 

a bicskei- és Holzbach-üdülő megvizsgá- 
lására. Vallomásában elmondotta, hogy 
a két üdülőtelepen erős renoválási mun- 
kálatokat kellett végrehajtani, de egyéb- 
ként használhatók voltak. Visszaélések- 
ről semmiféle tudomása sincs és 

Dréhr szerepében annakidején sem lá 
tott semmi gyanusat, 
Scholtz Kornél államtitkár a népjóléti 

miniszterium részéről volt kiküldve 
Holzbach-üdülő megvizsgálására. Vallo 
mása szerint az üdülőtelepet alkalmas 
nak találták a meghatározott célra 
ezért vásárolták meg. Soha sem tapasz- 
alta, 
sárlást, vagy pedig, hogy valami inkof 
rekt dolgot követett volna el. 

hogy Dréhr sürgette volna a vá 
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Hegyi Ilona: 

A zöld sál 
2 gJaj! A zöld sálam! - kiáltott egy 
lgy ijedten az autóbuszbann 
Már indulni akartunk, kissé nyomott 
mzulatban, ami nem is csoda a pám- 
usgálat után. 
Valamennyien a zöld sálra gondoltunk 
„ijedten figyeltünk. A hordárok még ott 
liak az autóbusz mellett és most tanács- 
lanul összenéztek. 
Mert én itt hagytam, én az autó- 
uszban hagytam! - folytatta a köpér 
ölav. - Izgatottan mozgott erre meg ar- 
,és a fejét ép oly kevéssé tudta, hogy 
0va tegye, mint termetes termetét a kes- 
ny üléssorok között. A jólét csak ugy 
epegett róla és hát szerényen nem is tit- 
olta. Szinte egész uton hallgattuk felso- 
olt javait. Most nehezen őrzött előkelő 
yugalmát elvesztette. És mindezt a zöld 
ál miatt! 
Ekkor egy hordár odalépett és beszőlt 

g autóbusz ablakán: 
- Igen, a sálat és minden egyebet én 

lten be a nagyságos asszony után, 
hinthogy ez volt a rendelet. 
- A sál magánál polt - mondta a 

löléy keményen. 
Én ugy szerettem volna sugni a hordár- 
ak, mondja azt, hogy soha életében se 

útott zöld sálat. Ugyan, mit tehetett volna 
a ellen az utitársam? De a hordár csak 
IIt és vállalt: - igenis én vittem be és 
bda is adtam őnagyságának. 
A sál nem került elő, bár mindenki ke- 

reste. 
- Csak maguknál lehet, - mondta Ii- 

hegvpe a hölgy, - csakis maguknál - és 
noman, nagyon finoman, hogy a jelent- 
kező hordárt ne bántsa meg, az összes 
ordárokra mutatott. a. 
A hordár kétségbeesetten körülnézett, 

kétségbeesetten és tehetetlenül. Látta, 

hogy nem hisznek neki, hogy az utasok, 

bár egy szót se szólnak, mégis gyanakod- 

ba nézegetik. Szinte lobogott a szeme és 

jajgatott a hangja: - Mi nem nagyunk 
olvajok! - mondta és végigmutatott a 
ársain, akik ott álltak egykedvüen és bé- 

letőrődötten. Nem, a társaira nem számit- 

hatott. Azok megadták magukat sorsuk- 

hak és türelemmel oiselték a gyanusitást, 

ki tudhatná, életükben már hányadszorl! 
Ki tudhatná, hogy mióta? Megszokták, 

talán nem is igen érzik vagy eltürik, mert 
hozzátartozik a mesterségükhöz, mint a 
zabólegényhez a tüdőbaj. Valahogy igy. 
És az is meglehet, hogy egy kicsit sajnál- 
oztak és csodálkoztak társukon, aki még 

kezdő, aki még igazságot akar. Ugyan mi- 
nek? Igazság? Mire jó az?;' 

őők pedig emelgetik a koffereket, vár- 

ják az egymást kergető ponatokat, lesze- 

üik és felrakják a csomagokat s a lejeket 

egymásra csusztatják a nadrágzsebben. 

incs idejük luxusos gondolatokhoz. 

lgazság? Nem, ezzel kepeset törödhetnek. 
De a zöld sállal gyanusitott az ég felé 

tézett s hogy se onnan, se társaitól segit- 
g nem érkezett, kezeit tragikusan fel- 

elte, mint egy szinész a második felpo- 

ás végén, mint egy nagyszinész és kiro- 
hant a perronról. 

Akkor mi tülköltünk és elindultunt. 

Csendben voltunk s egy hang sem szállt 

fel a hordár védelmére. Egy hölgy, 

ehetett tudni, hogy miért? Talán, mert 

már ezer más bánat nyomta őt, vagy mer' 

lájtak a szemei és a sirás tilos és nagyon 

miért? Csak ült és egészen sápadt ovolt és 
rossz szemeiből hullottak a könnyekk 

Egy ridikül leesett a földre. Valaki 
utána hajolt. - Ejnye, - mondta oidá- 

an - hiszen itt van a zöld sál! - és 
kihuzott a pad alól, a bársonyülés alól 
egy sált. Zölden és vékonyan nyult fel, 
mint egy rossz kigyó, egy beteges, piros 
kiütésekkel tele undoritó állat. Ilyen ovolt 

a sál. A zöld sál! 
És kedves utitársam, a károsult, boldo- 

4an utánakapott és mialat! duplatokája 
özé gondosan elhelyezte a selyemron- 
87ot, igy szólt: 

Lám, lám, mégis megkerült! Sze- 
sény hordár! Na nézd csak. hát mégse 
lopta el! 

ártalnas volt neki? Mit tudhattuk, hogu 

REK 

csak egy - halkan sirni kezdett, de nem 

máshol szerezzenek nekik megfelelő 

szeredáról jelentik: Ilyesmi sem igen tör- 
tént Csikban. Köztudomásu, hogy a köz- 

oktatásügyi miniszter az elemi iskolák 

évvégi vizsgájáig elrendelte, hogy a ta- 

nitók naponta vigyék a gyermekeket a 
zöldbe. A rendelkezés értelmében Bor- 
báth István és Simon János csikcsatósze- 
gi tanitók is kirándulásra vitték növen- 

dékeiket. A gyermekek visszajövet 
zöld galyakot téptek le s különböző szi- 
nü szalagokkal feldiszitették. A falu kö- 

. 

A budapesti filmcenzura a napokban betiltotta a Royal Apolló-mozgóban elő- 

adott egyik Micky-Maus-filmet és pedig 

főszereplője a Magyarországgal barátságos piszonyban levő ország egyik 
állam- 

férfiára, Balbo tábornokra hasonlit. Egyéb é 

rajnak a parancsnoka és dicsőségesen megérkezil 

mestere üdvözli a légihőst és érmet akaszt a mellére. M icky egé
r erre 

szokott találékonysággal saját szakállát 
/ 

; . téz 

mnester csupasz állára. A mozgó a fiimcenzura inté : 

filmet. A filmcenzura határozata ellen a nal kénytelen polt müsoráról levenni a 

mozgó fellebbezéssel élt a belüg 
döntését az ügyben. Azt hisszük, 

egy államférfi egérre hasonlit. Más állatokhoz hasonlitottak már politi
kuso 

IDŐJELENTÉS. A bu- 
dapesti meteorológiai 
állomás jelentése: - 
Északnyugati szél, 

helyen ujabb zivata- 
ros esők. Hőmérséklet 
kissé csökken. 

- A vizsgálóbiró is kihallgatta a csik- 
jenőfalvaiakat. Csikszeredáról jelentik: 
Annakidején részletesen megirtuk, hogy 
a Háromkut nevü határrészen, mintegy 
130-140 csikjenőfalvai székely megtá- 
madta a csángókat és a részükre végér- 
vényesen kisajátitott legelőről erőszak- 
kal kiverte őket. A birtokháboritás ügyé- 
ben tegnap az összes résztvevőket maga 
elé idézte a csikszeredai vizsgálóbiró. 
Ezek egyöntetüen fenntartották, hogy a 
tőlük kisajátitott és erőszakosan elfog- 
lalt területi háboritásra senki sem biz- 
tatta őket. Az elkeseredés robbantotta 
ki a szenvedélyeket. Itt emlitjük meg, 
hogy a gyimesközéploki csángók kijelen- 
tették, hogy nem mennek vissza többet a 
Háromkuton részükre kisajátitott lege- 
lőre. A történtek után nekik az nem kell. 
A csikjenőfalvai közbirtokosság vezető- 
ségéhez kérvényt nyujtottak be, uogy 

e- 
gelőt s ők azonnal lemondanak a há- 
romkutiról. Kérdés, hogy az agrárkisa- 
játitások következtében anyagilag össze- 
roppant közbirtokosság tud-e szerezni 
máshol legelőt nekik. 
- A marosvásárhelyi biróság hirei. 

Tudósitónk jelenti: Mult év telén a ma- 
rosmegyei falvakban, Görgényszentim- 
rén, Orsován és Görgényhodákon napi- 
renden voltak a betörések. Az egyes fal- 
vakban az ismeretlen rablók különösen 
a papi lakokat és a templomokat látogat- 
ták előszeretettel, ahol a templomi per- 
selyeket fosztották ki. A betörők majd- 
nem száz betörést hajtottak végre a fal- 
vakban és csak későre csipte el őket a 
rendőrség. A marosmegyei munkanélkü- 
li, nyomorgó gazdákból alakult betörő- 
banda most került a marosvásárhelyi 
törvényszék büntető-tanácsa elé. A tör- 
vényszék Todoran Irimiet hathavi, Lup 
Vasilet hathavi, Tinca Traiant hathavi 
és Pascu Vasilet egyévi fogházra itélte 
a betörések elkövetéséért. Az elitéltek 
megnyugodtak a büntetésekben, amelye- 
ket az ügyész a táblához fellebbezett 
meg. - Lőrinczv Gábor udvarhelyi 
egyetemi hallgató a mult évben, miután 
ezredétől leszerelt, egy kitöltetlen sza- 
badságlevelet hamisitott, amelyre volt ez- 
redesének nevét hamisitotta rá, hogy ked- 
vezménnyel utazhasson a vonaton. Az 
udvarhelyi törvényszék okirathamisitás- 
ért hathavi fogházra és politrkai jogai- 
nak kétévi felfüggesztésére itélte. Az ité- 
letet a marosvásárhelyi királyi tábla, 
mai tárgyalásán helybenhagyta. - Gás- 
pár Dániel alsódellői gazdálkodó ezév 
Szilveszterén ittas állapotban Puskás Bi- 
ri nevü asszonyhoz tért be éjszaka, a 
kivel hosszabb idő óta bizalmas viszony- 
ban élt. A gazdálkodó először trágár sza- 
vakkal támadt az áldozatra, majd ami- 
kor az viszonozta az inzultust, kirántot- 
ta az asszonyt az ágyból, pofozni és foj- 
togatni kezdte. Az asszony néhány perc 
alatt megfulladt a görcsösen fojtogató 
kezek alatt. A marosvásárhelyi törvény- 
szék hét évi börtönre itélte el a gyilkos 
gazdálkodót, akinek büntetését mai tár- 
gyalásán a marosvásárhelyi tábla is 
helybenhagyta. Az itélet jogerős. 

A gheorgheni állami liceum kellő számu 
jelentkezés esetén a fiuosztályok mellett leány- 
osztályt száadékszik felállitani. Érdeklődők 
forduljanak folyó hó 25-ig a Sít. Niculae liceum 
igazgatóságához, Gheorgbeniben. 

- Irredenta kirándulási galyak. Csik- zött a felpántlikázott galyak szemetszur- 
tak a község csendőrőrmesterének. Az 
őrmester durván rárivalt a tanitókra, 

hogy irredenta propagandát üznek. Ösz- 
szeszedte a galyakat és az örsre kisérte 

a tanitókat. Jegyzőkönyvet majd ujjle- 

nyomatokat vett fel s átadta az ügyész- 
ségnek. Az ügyész szabadlábra helyezte 

a megszeppent embereket, akik azt sem 

e de értesüléseink szerint tovább folyik el- 
lenük az eljárás. 

uminiszt erhez, ja m 

hogy ez az első eset, mikor megállapitották, hogy 

változó felhőzet több 

tudják jóformán, miért hurcolják őket, 

ABLAK 

azzal az indokolással, hogy annak egyik 

ként a derék Micky-Maus egy léghajó- 

kezik Amerikába. Neroyork polgár- 
a tőle meg- 

boldogan felteszi a polgár- 

kedése következtében azon- 
akasztja le és 

aki a napokban fogja meghozni 

kat., 

VIRÁGKIRÁLYNŐ 

Abbáziában, az olasz tengerpart legszebb 
üdülőhelyén minden juniusban nagy nép- 
ünnepély zajlik le: a virágok ünnepe. Eb- 
ben az épben ezen a hagyományos tömeg- 
szórakozáson ezt a szép fiatal leánykát 

választották virágkirálynőnek. 

- Kóbor cigányok hada járja a Szé- 
kelyiöldet. Csikszeredáról jelentik: A 
megye különböző csendőrségeiről egy- 
másután szaladnak be a jelentések, hogy 
valóságos kóborcigány felkelés indult 
meg. Táborokhoz hasonló kocsisorokban 
vándorolnak. a soha nem látott cigányka- 
ravánok. A csendőrszárny utasitást 
adott, hogy azokat a karavánokat, me- 
Ilyeknek nincs szabályszerü irásuk, hala- 
déktalanul ki kell toloncolni a megye te- 
rületéről, mert a közbiztonságot veszé- 
lyeztetik. A rendelet alapján naponta 
sürü rajokban kisérik az erálysán me- 
gyék határaira a cigányhadakat. 
- Részeg soffőr és rossz fék. Udvar- 

helyről jelentik: Csutak Endre és Ja- 
kab Lajos szentléleki kereskedők áruval 
megrakott szekerükön Udvarhelyről ha- 
zafelé tartottak. Ütközben egy vadui 
száguldó korondi teherautó, amelynek 
fékje nem müködött és a kocsi vezetője 
is részeg volt, teljes sebességgel belero- 
hant a kereskedők kocsijába amit poz- 
dorjává zuzott. Csutak Endre az összeüt- 
közés pillanatában olyan szerencsésen 
repült ki a szekérből, hogy az utszéli 
árokba esett s igy kisebb zuzódásokkal 
megmenekült. Takab Lajos azonban a 
szekér alá került és sulyos külső és belső 
sérüléseket szenvedett. A részeg soffőr 
rövid habozás után a szerencsétlenség 
szinhelyéről tovább hajtott anélkül, 
hogy a szerencsétlenül járt emberek se- 
gitségére sietett volna. , 
- Ujabb feljelentés egy közbirtokos- 

sági vezetőség ellen. Csikszeredáról je- 
lentik: Ferencz Józsel és társai, hütlen 
vagyonkezelés cimén tettek bünvádi fel- 
jelentést a gyergyótekerőpataki közbir- 
tokossági vagyon jelenlegi kezelői ellen. 
A csikszeredai vizsgálóbiró ügyészi ki- 
séretben szállott ki a szinhelyre. Lefog- 
lalta és magával vitte a vagyonközösség 

l összes könyveit. 

1 Mianden dobozban az orvos 
8 jelzésével ellátott 2 
Ez kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Mapható 

1 

5 oldal. 

inetralit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyszer influenza, mig- 

rét tdegteábák. stb, ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban árusitják. 

győgyszertárakban és irogériáktan a 
- Göring nevelőapja zsidó volt. A Ha- 

vas ügynökség jelenti Bécsből: Dr. Her, 
mann von Epstein orvos, Göring porosa 
miniszterelnök nevelőapja, meghalt 83 
éves korában az Innsbruck melletti Bau- 
terndorfban. A kiváló orvos, Göring nem 
csekély bosszuságára, előkelő, régi zsi- 
dó család tagja volt. 
Jakob Wassermann: Kerkhoven harma- 

dik élete. Kerkhoven harmadik élete csucs- 
pontja és bekoronázása azoknak a nagy regé- 
nyeknek, melyeket Wassermann élete utolsó 
éveiben alkotott. Ennek a hirtelen csucsra- 
emelkedésnek első állomása a Mauritius-ügy, 
egy izgalmas Justizmord története, melynek 
csomóját a gyermek Etzel Andergast oldja 
meg. A gyermekből csodálatos tehetségü ifju- 
vá serdült Etzel Andergastnak külön regényt 
szentelt az iró és ebben a regényben lép fel 
először Kerkhoven professzor. Ez a nagysza- 
básu, kivételes tudós, az emberi lélek beteg- 
ségeinek és nyomoruságainak mély ismerője, 
felszabadultnak érzi magát a társadalom erköl- 
csi parancsai alól: egy férjes asszonyt vesz el 
férjétől, de a sors keservesen bünteti: az imá- 
dott asszony megcsalja Kerkhovent tanitvá- 
nyával, Etzel Andergasttal. Amikor ez a gyor- 
san ellobbanó szerelem véget ér, Andergast 
megszökik s az asszony visszatér megbocsátó 
férjéhez, uj élethelyzet teremtődik Kerkhoven 
számára. Ennek az uj életnek regénye a Kerk- 
hoven harmadik élete. Önmagába zárt egész, 
nemes célkitüzésekkel, emberfeletti küzdelmek- 
kel és nagyon emberi csalódásokkal telt élet 
eposza, melynek alakjai félelmetesen szép me- 
netben vonulnak el a megilletődött olvasó 
előtt, aki nemcsak hősének életét, hanem a ma- 
ga életét is megtalálja Jakob Wassermann 
hattyudalában, utolsó regényében. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó Ka- 
pu-utca 56-58., az udvarban. Ára 144 lej. 

Véres banditatámadás 
alelkészlakban 

Jasi, junius 13 
A Jasi melletti Osoiu község papilaká- 

nak udvarán hétfőn délutánn vakmerő 
és kegyetlen gyilkosság történt. A köz- 
ség görög keleti lelkésze Duca Alexand- 
ru, a feleségével és Nastasie nevü szol- 
gálójukkal a szomszéd községből tértek 
haza. Amikor haza értek a papilak ud- 
varára, hirtelen 

négy álarcos és talpig felfegyverkezett 
férfi rohant elő és lövöldözni kezdett 
a belépőkre. 

A lelkész hat golyótól találtan zuhant a 
földre. Felesége két golyótól megsebez- 
ve, vérezve bukott le ura mellé, A szol- 
gáló, aki gazdái után lépett be az udvar- 
ra, csak könnyebben sebesült meg. A 
gyilkosok elmenekültek. A csendőrség 
nyomozása megállapitotta, hogy a gyil- 
kosság bossza müve volt és azt Joan 
Lazár vezetésével a pap régi haragosai 
követték el. A csendőrség 
nyomozást inditott a vakmerő 
elfogatására. 

a... 

Összeütközött és felrobbant 
két francia repülőgép 

Páris, junius 13. 

Chartes mellett, a katonai repülőtéren 
tegnap este a sötétség leszállta után tar- 
tottak gyakorlatot, amelynek során irtó- 
zatos szerencsétlenség történt. Az egyik 
gép motorja elromlott s pilótája kényte- 
len volt leszállani. 

széleskörü 

gyilkosok 

Kényszerleszállás közben azonban a 
gép beleütközött egy bombapető gép- 
madárba, Mind a két gép lezuhant, de 
már zuhanás közben felrobbant és lán- 
golva esett a földre. 

A borzalmas légi karambol veszteség- 
listáján egy hadnagy és egy alhadnagy 
szerepel, akik mindketten szörnyet hal- 
tak. Két megfigyelőtiszt sulyos égési se- 
beket és zuzódásokat szenvedett. A gépek 
ét másik utasa épen ért földet. 



Mano 
Van, aki e nevet Máramarosszigeten nem is- 

meri? Egészen biztosan nincs. Szégyen volna 
nem tudni, hogy ki ennek a névnek a viselője, 
mert Manolache ur közéleti tényező ebben a 
városban, politikai faktor és pártelnök, akinek 
a háta mögött egy szervezet áll. 
És Manolache aur jogosan tarthat rá igényt, 

hogy ismerjék. Tizenhárom esztendő óta, amió- 
ta valahonnan, egy istenhátamögötti regáti kis 
falucskából idekerült, szünet nélkül fejti ki 

„közéleti" tevékenységét: uszit, lelkeket mér- 
gez, lázit a felekezeti béke ellen, képviselője- 
löltnek lép fel és fel akarja szabaditani a ro- 
mánságot a zsidók rabigája alól. 
Miközben feketeinget visel 

resztet. 
Ha mindehhez hozzávesszük még azt is, hogy 

szokott a lapok számára nyilatkozni, népgyü- 
léseken szónokolni, hiszékeny parasztokat pá- 
Hnkával itatni és éhségmarsokat rendezni, ak- 
kor igazán nem lehet tőle többet elkivánni. 
Nem is lehet vitás, hogy ilyen tevékenység 

mellett feltétlenül karriert kellett volna csinál- 
nia ennek a feketeingénél is sötétebb kampós- 
keresztes vitéznek. 
Az emberi butaság szédületes mélységeibe 

fvelő karrier most egyszerre derékbatört. A má- 
ramarosi zsidók mumusa elcsuszott. Elcsuszott 
azon a narancshéjon, ami a bukott emberi nagy- 
ságok utját jellemzi. 

Manolachené asszony feljelentette az ügyész- 
ségen a férjét, hogy a tulajdon leánya ellen 
akart erőszakot elkövetni. 
A feljelentésbes alaposan leszedi b. férjéről 

a kampóskeresztvizet. 
Manoiache ezzei szemben kijelentette a le- 

tartóztatásakor, hogy a feljelentésnek semmi 
alapja sincs és az egészet a nemzetközi zsidó 
maffiának tulajdonitja. 
Mindez azonban nem akadályozta meg, hogy 
vizsgálati fogságba belyezzék. 

Manolache ur! Azért azt a sokat hangozta- 
ott fajtisztaságot sem kellene ennyire tulzásba 
inni. 

Bemutatunk egy szinigazgatót 
Messziről egészen ugy néz ki, mint akárme- 
Iyik más erdélyi magyar szinigazgató. 
Közelebbről tekintve azonban, egészen furcsa 
sajátosságai vannak. 

Igy elsősorban nagyon érdekes, hogy a szin- 
házában szinielőadásokat tart, operettet és pró- 
zát felváltva és nem mozizik. 

A szezon elejétől kezdve végig ugyanazok 
n szinészek a társulat tagjai. 
Ezen idő alatt minden hónap elsején és ti 
enötödikén a tagok megkapják azt a gázsit, 
melyben kölcsönösen megállapodtak a szerző- 
és aláirásakor. 
Az előadást pontosan a szinlapon jelzett idő- 
ben kezdik meg és a drámai hős nem orditja 
a harmadik felvonás megkezdése előtt ugy, 
hogy a nézőtér utolsó soraiban is pontosan hail 
ható legyen, hogy addig nem lép ki a szinpad- 
a, amig a háromhavi gázsihátralékára nem 
kap legalább 25 lejt, hogy megvacsorázhassék. 
A ruhatáros nem jelentette fel, hogy elsik- 
kasztotta a letétbe helyezett kaucióját. 
A diszleteit nem foglalják le hátralékos lát- 
ványossági adó fejében. 
A szinrekerülő darabokat nem lopja ki a 
Szinházi Élet cimüű tudományos folyóiratból, 
hanem ügynökség utján megveszi és szerzői 
jogdijat fizet utánuk. 
A csodálatos az, hogy közben ő is megél és 

megélnek a szinészei is. 
Egészen egyszerüen abból, hogy szinházat 

játszanak. 
Lehet, hogy hihetetlen, de mégis igy van. 
Ami pedig a legcsodálatosabb: a közörség 

a pénztárnál megveszi a belépőjegyet, elmegy 
az előadásra és végignézi. 
Érdekes volna, ha ez a szinigazgató egyszer 

arról tartana előadást, hogy mindezt hogyan 
csinálja. 

Ajánlatos volna, ha az összes többi erdélyi 
szinigazgatók ezt meghallgatnák. 
Az erdélyi magyar szinházlátogató közönség 

biztosan kiváncsi rá, hogy ki ez a csodálatos 
ember. ]e a 711 

Leirjuk a nevét, hogy tudják: Szabadkay 
József. 

Szatmár, Nagykároly és Nagybánya után 
junius 12-én kezdte meg Máramarosszigeten a 
nyári szini szezont. 
A Városi Szinház szinpadán nyolc hétig ma- 

gyar szinészek fognak magyarul beszélni. 
És még csak botrány sem lesz. 

Baiamarei 
Horifjy Miklós 

Tessék mosolyogni, de jó hangosan. 
Az alábbi pár sor egy máramarosszige- 

ti kis sajótermékben látott napvilágot: 
Budapestről jelenti tudósitónk: A 
tegnapi ünnepségek során kiséretével 
megjelent baiamarei Horthy Miklós kor- 
mányzó is stb stb." 
A lapocska szerkesztője nem merte le- 
irni. hogy nagybányai Horthv Meklós. 
Mert Nagybánya az románul Baja- 

Mare és a helybeli cenzor ur nem türi a 
városnevek magyar elnevezését. 

Tehát: baiamarei Horthy Miklós. 

és kampóske- 

Az Astra kulturegyesület itteni tagoza- 
ta által egyelőre még csak igen szerény 
eszközökkel beinditott idegenforgalmi 
propaganda teljes joggal nevezi Márama- 
rost a román Svájcnak. 

Magaslati, kies fekvése, végnélküli 
hegyláncai, természeti szépségei, 
számos kirándulóhelye 
Svájcra emlékeztet. 
Mintha két kézzel szórta volna ide a 

természet mérhetetlen kincseit. 
Megfelelő tőkével és hozzáértéssel világ- 

márkás fürdőhellyé léphetne elő. 
Tőke és szakértelem hiányában 

kell elégedni szerényebb keretekkel. 
Igy is sokan vannak, akik Maramaros- 

ba jönnek, hogy eltöltsék a nyarat. 
Máramarossziget fekvése bámulatba ej- 

ti a természet rajongóit. A tenger szine 
fölött 274 méter magasságban fekvő vá- 
ros hegyek által körülvett, majdnem tel- 
jesen zárt medencében fekszik és két ol- 

valóban teljesen 

meg 

rül. A már régebben felépitett tiszai 
strandon kivül, most az Iza mellett épül 
fel az uj uszoda a város malomkerti ré- 
szénél, ahol hatalmas sport- és teniszpá- 
lyák állanak a közönség rendelkezésére. 
Máramarosszigettől alig néhány kilomé- 

ternyire fekvő Sugatag és Rónaszék ter- 
mészetes sósvizü fürdőiről nevezetesek. 
Máramarosszigetről Rónaszékre és Suga- 
tagra a forgalmat keskenyvágányu vasut 
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Hossza, nagyon hossza dermesztő 
csend után végre mégis történik valami, 
ami felrázta Máramarossziget magyarsá- 
gát abból a tétlenségből, amelyben kar- 
batett kezekkel, mozdulatlanságra kár- 
hoztatva évek óta még csak szóhoz sem 
jutott az itteni közéletben. 

magyar iparos-társadalmat, 
Schiller Györgygyel, Szabó Jánossal és 
Fornwald Györgygyel, illeti meg az elis- 
merés a kezdő lépésekért, amely ma már 
erőteljes akcióvá fejlődött, annyira, 
hogy az itteni magyarság jelét adhatta 
annak: még élünk és élni akarunk. 
Az itteni magyarság zömét az iparos- 

ság adja és a most megindult mozgalom 
éppen azért egészséges, mert az ő körük- 
ből indult ki. A terv, amely megvalósu- 
lásra vár: hajlékot adni Máramarossziget 
összes kisebbségi intézményeinek és ezen 
intézmények kulturtörekvéseinek. 

re. A magyar intézmények közül az év- 
tizedes multra visszatekintő Polgári Kör 
mutatkozott a legalkalmasabbnak arra, 
hogy a célkitüzések valóra váljanak, mert 

ra számára letesült és csak a jelenlegt 
vezetőség bünös rövidlátása, a tulságo- 
san kihangsulyozott üzleti szellem, a ha- 
gyományos „hej, ráérünk arra még' 
eredményezte azt, hogy ez a jelentős ma- 
gyar intézménye Máramarosszigetnek 
duhaj legények faluvégi kurta korcsmá- 
jává süllyedt, ahol egyébb sem történt, 
minthogy a magyarság közéleti veze- 

talnak, borosüvegek mellett méláztak a 
dicső magyar multról. 
Az iparos-társadalom tisztában volt 

azzal, hogy itt kell elkezdeni a bajok 

Polgári Kör élére a sok kérlek alásan 
urambátyám helyébe, akiknek semmi 
kapcsolatuk nincs és nem is volt a ma- 
gyarság tömegeivel. 
A magyar iparosok tehát összefogtak 

és a néhány béttel ezelőtt megtartott 
tisztujitó közgyülésen kibuktatták a Pol- 
gári Kör régi vezetőségét, akiknek he- 
lyébe a maguk kipróbált embereit vá- 
lasztották be. 
Az uj vezetőség a következőképpen 

alakult meg: Elnök Szabó János, alelnö- 
kök- Schiller Görgy és Sarkady Sándor 

dalról a Tisza és Iza folyók veszik kö- 

élén. 

A keret, a lehetőség, régen megvolt er- 

a Polgári Kör megalakulása óta a kultu- 

tői" nekikönyökölve a kockásteritős asz- 

orvoslását, uj vezetőséget kell állitani a 

, 
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Hiavi kétezer lejért lakást és teljes ellátást lehet kapni a máramarosi fürdőhelyeken - 
bonyolitja le és a nyári hónapok alatt 
naponta három vonatjárat van a menet- 
rendbe beállitva. 
Mindkét fürdő a közelükben fekvő só- 

bányákból nyeri a természetes sósvizet 
és ugy a sugatagi, mint a rónaszéki furdő 
vize teljesen azonos összetételü, bár a 
sugatagi fürdő vize a sótartalmat illető- 
leg valamivel koncentráltabb. 
A sősfürdők gyógyhatása orvosi körök- 

ben egyhangulag elismert. Igy elsősor- 
ban női bajok (méh és petefészek neg- 
betegedések) alhasi szervek betegségei, 
mütétek utáni kezelés, valamint anyag- 
csere-betegségek eseteiben befolyásolják 
igen kedvezően a gyógyulást. A Firdők- 
nek az anyagcserére gyakorolt fokozó 
hatása folytán, mint fogyókura is ajánl- 
ható, mert a gyors anyagcsere folytán a 
zsirképződés teljesen ki van zárva. A fo- 
gyókurának ez a módja teljesen veszély- 
telen. Sikerrel alkalmaztak sósfürdőket 
ezenkivül idegkimerültség eseteiben is. 
A sugatagi fürdőt az állami monopol- 

pénztár, a rónaszékit pedig az Astra kul- 
turegyesület tartja házi kezelésben. Mind- 
két fürdő látogatói 50 ezázalékos vasuti 
kedvezményben részesülnek a nyári idény 
alatt. 
Máramarossziget -Rónaszék vagy Má- 

ramarossziget -Sugatag közötti vasuti me- 
netjegy ára tur-retur: 4C lej. 

Lakás és teljes ellátás bő étkezéssel 

mán 

nyilatkoznak az orvosi szakvélemények , 

általánosan elismert és amelyet az emli. 
tett két máramarosi iszapfürdő tökélete 

Erdős Kárpátok, vas 
PFop Iván és Priszlop zord fensége pedig 
méltán felkelthetik a turisztika kedvelői- 

(reggeli, ebéd, vacsora) havi 2000 lej. 

Hailékot a kisebbségi iotézményeknek 
Végre felriadt halotti álmából 

a magyar iparosság 
Testvérharc kezdődik a magyarság kebelében, hogy az eddigi 

tétlenséget teremtő munka váltsa fel 
igazgató: Lukács Ottó, titkár: Király 
stván, pénztárnok: Nemes Rezső, 
ügyész: dr. Rozsi Béla, háznagy: Nagy- 
Bálint. Ezeken kivül van még egy har- 
minctagu választmány, amelynek tagjai 
kizárólag iparosokból rekrutálódtak. 

régi vezetőség természetesen nem 
volt hajlandó levonni egész egyszerüen 
a mostani választás konzekvenciáit és 
ezért a választást megpeticionálta a szi- 
geti törvényszéknél és kérte annak for- 
mai okokból való megsemmisitését. A 
törvényszék a petició sorsára vonatkozó- 
lag nem döntött. 
A Polgári Körben a választás óta 

megindult a munka. Kulturbizottságok 
müködnek, amelyek terveket dolgoznak 
ki. Ezek szerint minden második héten 
kulturestélyt rendeznek, változatos és 
nivós müsorral, Ebbe a munkatervbe re- 
mélhetőleg nagyon rövidesen be fog- 
nak kapcsolódni a többi kisebbségi egye- 
sületek kulturoszályai is. Ezeket tárt ka- 
rokkal fogadja az uj vezetőség, amely a 
kisebbségi Közélet otthonának kivánja 
berendezni a Polgári Kör helyiségeit. 

Itt emlitjük meg, hogy az faros Ott- 
hon vezetősége elhatározta, hogy a Pol- 
gári Körbe való bekapcsolódás folytán 
erre az intézményre már nincs szükség 
és éppen ezért az Otthon székházában 
megalapitják az iparos aggmenházat, a melynek létesitése régi terv volt és az ehhez szükséges összeg egy része már 
biztositva van. 
A máramarosszigeti magyarság tehát 

egyelőre harcban áll és ebben a harcban, 
amely nem ártalmas széthuzása a ma- 
gyarságnak, hanem egy tisztulási folya- 
mat a közösség érdekében, a győzelem 
kétségtelenül a teremtő munka megkez- 
dését hirdető iparos-társadalomé lesz. 

Máramaros optimista, 
mert itt jónak igérkezik 

az almatermés 
A fa és a só után a legfontosabb köz- 

gazdasági tényező Máramarosban az al- 
ma. A máramarosi alma világmárka, amit 
éppen ugy ismernek mindenütt, akár a 
nyugatindiai banánt. 
Az almatermésben az idén eddig a leg- 

nek figyelmét. 
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át a szemetet? 

SzERKESZTETTE, 
KELEN GYÖRGy 
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Svájcban 
Ugyancsak egybehangzó elismerésee 

tiszakarácsonyfalvai és mikolapatuk 
iszapfürdőkről is, amelyeknek iszapj 
teljesen azonos összetételü a világhiri 
pöstyéni iszappal, amelynek gyógyhatás, 

sen helyettesit. 
Számtalan esetben isiászos, csuzos, kösz 

vényes és reumatikus megbetegedésekne] 
alkalmazták a legteljesebb sikerrel a ui- 
szakarácsonyfalvai és a mikolapataki 
fürdő iszappakolásait. Szakvéleménye 
szerint a mikolapataki iszap hatása mé, 
kielégitőbb és itt kizárólag csak a fürdő. 
berendezés primitiv volta folytán net 
sikerült még elhóditani Máramarosba 
csehszlovákiai világfürdő közönségéne 
nagy részét. 
A Visó völgyében található számtalan 

kénes és szénsavas forráson kivül még , 
Szaplonca község melletti gyógyforrás 
vizét, a szaploncai természetes ásványvi. 
zet emlitjük meg, amely különböző ásvá. 
nyi összetételénél fogva kiválóan aikal. 
mas gyomorsavtultengés, gyomorrenyhe- 
ség és bélmüködési zavarokból származó 
bélbetegségek gyógyitására. 
Az Iza és a Visó völgyének szépeége, az 

a radnai havasok, a 

m
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jobbak a kilátások. Különösen kedvező 
termés mutatkozik a Jonathan-almában, 
mindig a legkeresettebb exportcikk. Már. 
pedig a jó almatermést nemcsak a terme.- 
lő használja ki, hanem a szállodástól 
kezdve a napszámosig és a fuvarostól a 
közvetitőig mindenki. 
Bár az almavásárlás szezonja jóval ké- 

sőbb van csak, az érdeklődés az exportő- 
rök részéről máris mutatkozik és német, 
magyar, cseh, lengyel, sőt francia gyü- 
mölcskereskedők érdeklődnek a várható 
árak felől, aminek a magyarázata első- 
sorban abban rejlik, hogy Nagybányán, 
amely tudvalevően almában a legkomo- 
lyabb konkurrense Máramarosnak, a ter- 
més legnagyobb része elpusztult. e 
Az egy teljes hónapon keresztül tartól d 

szárazság a legkevésbé sem ártott az itt 
teni almatermésnek, amely az dén - 
szakértők véleménye szerint nemcsak 
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mennyiségileg, hanem minőségileg is 1 
messze tulhaladja az elmult évek alma- 

Van alma és Máramarosban a gazda- 
sági helyzetet ennélfogva most kedvező- 
nek tartják. 

A városi szabályrendelet érfelmében : / 

Mindenki a maga háza 
" 

elé seperjen 
A város vezetősége a szemétfuvarozás 

jogát egy most alakult vállalatnak kon- 
cesszionálta. Ebből az alkalomból meg 
jelent az erre vonatkozó uj városi sza- 
bályrendelet, amely többek között a kö 
vetkezőket tartalmazza: 
„A közegészség megőrzése céljából 

város minden lakosa köteles gondos 
kodni naponta a háziszemét összetakari 
tásáról. Ezen szemét egy, a polgármesteri 
hivatal által megállapitandó nagyságy 
füles ládába gyüjtendő össze és a lakók 
kötelesek gondoskodni, hogy a városi 
szemétkihordó közegek megjelenéseko! 
ezen láda, vagy kosár ezeknek kiürités 
céljából át legyen adva. Ha a lakó nem 
akarja átadni a ládát, vagy kosarat, kö 
teles fedővel ellátni és a lakás kijárató 
hoz; elhelyezni." 
A szemét tehát ezntul ott kell hogy 

álljon a szigeti házak kapui előtt. 
A laikus szerénységével kérdezzük 

hogy nem volna talán jobb a „szemétki 
hordó közeg urak" kényelmére, ha eset 
leg egyenesen tálcán nyujtanák nekik 
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Már kezdődik? 
oekozöamozeekara 

Berlin, junius 13 

Szenzációs znerénylet hire kelt ha- 
almas feltünést a hitlerista Németor- 
szágban. 

Seldte munkaigyi miniszter, az acél- 
isakosok vezére, Magdeburgban acélsi- 
sakos gyülésen vett részt és beszédet is 
mondott. Mikor kiséretével gépkocsira 
ült és Berlin felé tartott, kellemetlen 
meglepetés érte a társaságot. 

Egyik utkanyarodónál kőzápor zu- 
dult a gépkocsikra, majd fegyverro- 
pogás hallatszott és golyók süvitettek 

Hitler-agitáció 

Newyork, junius 13 
A Newyork Herald beszámolót közöl 

az Egyesült Államok parlamentje által 
kiküldött vizsgálóbizottság első ülésé- 
ről. A vizsgálóbizottsá 

i 

Az a B. I. által annakidején elsőnek 
közölt értesülés, hogy a „Petrosani' zsil- 
völgyi szénbányatársulat részvényérde- 
keltségében nagyszabásu tranzakció ké- 
szül, nemcsak román és magyar, de kül- 

lődést váltott ki. Különösképpen feltü- 
nést keltett a tranzakcióval kapcsoláto- 
san közölt ama értesülésünk, hogy a Sal- 
gótarjáni és Urikányi áltál felkinált 47? 
százalékos részvényérdekeltséget meg- 

dekeltség egyedül, hanem a nagyszabásu 
tranzakcióban 
francia tőke is bekapcsolódik. 
A tárgyalások, amint arról már szintén 

beszámoltunk, Bécsben folytak le az ér- 
dekeltek között és azzal az eredménnyel 
végződtek, hogy a magyar Salgótarjánit 
és Urikányi eladták „Petrosani" rész- 
vényérdekeltségüket és ezzel, mint mou- 
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Aru- és pénzpiac 
CSIKAÁGÓ, NYITAS: 

Buza: julius 99 háromnegyed, szeptem- 
ber 101 egyketted, december 105 
Kukorica: juliusra nincs jegyzés, szep- 

tlemper 58 egyketted, decemberre nincs 
jegyzés. 
Zab: juliusra nincs jegyzés, szeptem- 

ber 45, decemberre nincs jegyzés. 
Rozs: julius 66.62, szeptember 68 egy- 

ketted, decemberre nincs jegyzés 
ZARLAI. 

julius 98.50- 
szeptember 99.37-99.62, december 

Buza tartott irányzat: 

Kukorica tartott irányzat: julius 54.87, 
szeptember 56.87, december 58.37. 
Zab tartott irányzat: julius 43.30, szep- 

tember 43.50, december 45. . 
Rozs tartott irányzat julius 64.75, szep- 

tember 66.62, decemberre nincs jegyzés. 
WINNIPEG, NYITÁS 

Buza: julius 79, október 81, december 
82 háromnegyed. 

ZÁRLAT 
Buza: julius 77.87, október 79.75, de- 

cember 80.75. 
Árpa: julius 42.25, október 44.12, de- 

cemberre nincs jegyzés. 
LIVERPOOL, ZAÁRIAT 

Buza erős irányzat: julius 4.00 egyket- 

Rejtélyes merénylet egy horog- 
keresztes vezér ellen 

Szenzációs leleplezések az amerikai 

Akcióba léptek az amerikai hatóságok a horogkeresztes 
aknamuunka ellen 

ak az a feladata, 

Bukarest, junius 13. 

tföldi gazdasági körökben is nagy érdek- 

egyezés esetén nem veszi át a román ér- 

A Nemzeti Bank árfolyama: 

az autó utasainak feje körül. 
A meglepetéstől magukhoz tért előke- 

lőségek csak annyit láthattak nagy meg- 
döbbenéssel: 
a közeli erdő sürüjében 
hitleristák tüntek el sietve. 
A merénylőket erélyes nyomozással 

keresik. Az a feltevés ugyanis, hogy 
rohamosztagosok „tévedéséről" van szó, 
akik azt hitték, hogy az autó - nem ár- 
ja... Vagy hitlerista egyenruhába öltö- 
zött titkos szervezet előre kitervelt me- 
rénylete nem sikerült. Az autó utasai 
közül ugyanis senki sem sérült meg. 

barnainges 

kulisszatitkairól 

hogy megállapitsa, milyen propaganda- 
tevékenységet fejtenek ki Hitler érde- 

lapjával foglalkoztak, amelyben igazsá- 
got követel Németországnak. Gross sze- 
mélyesen megjelent a vizsgálóbizottság 
előtt és elmondotta, hogy röpiratának fi- 
nanszirozását Luther 7 , a washingtoni 
német követ vállalta és 

a pénzt a newyorki német főkonzul 
folyósitotta. 

Az első megbeszélésen ugyan kijelentette 
a főkonzul, hogy Németország hivatalos 
formában nem vesz részt a propaganda 
pénzelésében, ugyanakkor azonban 
egyik barátjához utasitotta őt a konzul 
azzal, hogy tőle majd kapni fog pénzt. 

Pár nappal később Gross 300 dollárt ka- 
pott az illető baráttól. Egy publiciszti- 
kai iroda képviselője, Dickey, kijelen- 

tette a bizottság előtt, hogy bizonyos 
hiranyag terjesztéséért 4000 dollárt ka- 
pott a német főkonzultól. A braziliai la- 
pok a Hitler-propaganda terjeszkedésé- 
ről számolnak be és azt irják, hogy Bra- 
ziliában horogkeresztes ügynökök figye- 
lik a német állampolgárok magatartását, 

elférera legujabbla- 
pos fémcsomagolás. 

I0 tablette 

Pyramidont tartal- 

maz, ami minden rosz- 

szullétnél és fejfájás- 

nál segit Önön... 

Aki vonakodik belépni a horogkeresztes 
egyesületekbe, azt azzal fenyegetik, 
hogy Németországban élő hozzátartozó- 
ikkal szemben megtorlást alkalmaznak. 
A Hitler-propaganda kivizsgálására ki- 

kében az Amerikában dolgozó horogke- 
resztes ügynökök. A bizottság első ülé- ! 
sén Gross Ferenc amerikai lelkész röp- 

vásárolták a részvényeket 
dani szokták, kivonultak a Zsilvölgyé- 
ből az ottani magyar mérnökök, tisztvi- 
selők és munkások nem kis megdöbbe- 
nésére. 
Hogy a magyar részvényesek nem csi- 

náltak jó üzletet ezzel a tranzakcióval, 
azt tudjuk abból a nyilatkozatból, amit 
Bujói mérnök, a Petrosani vezérigazga- 
tója tett és amely szerint a részvényva- 
sárlás kisebb terheket ró a vállalatra az 
eddigi évi osztalékoknál. .. 

Nyilt kérdés maradt az, hogy 
a francia tőkének, amelyről szó volt, 
van-e szerepe ennél a tranzakciónál 

és ha igen, milyen arányu érdekeltséget 
vállalt a francia tőke a kivonult magyar 
érdekeltség helyett ? 
Erre nézve még nem nyilatkoztak 

egyik részről sem. 
Hogy francia tőkének valamilyen sze- 

repe van, vagy lehetett a BPetrosani 

ted, október 5.01, december 5.03 egyne- 
gyed. 
NAGYVAÁRAD 
Buza 440-460, rozs 330-340, árpa 270, 

zab 320-5330, tengeri 270-300, gyepszé- 
pa 179 lóhere és lucerna d0-160, szal- 
ma 60, repce 800, gyapju 62 lej. 

8Va1U VALUTÁK 
Svájci frank: 32.30-32.70. 
Francia frank: 6.585-6.6375. 
Osztrák echilling: 23.522. 
Csehkorona: 4.16. 
Pengő: 29.24. 
Dollár: 94.15-109.15. 
Fontsterling: 503-513. 
Lira: 860-895. 

Márka: 38-39.75. 

A szövetkezeti mozgalom 
ujabb eredménye Csik- 

megyében 
Csikszereda, junius 13. 

Az utóbbi időben egyre nagyobb len- 
dületet vesz Csikmegyében a szövetkeze- 
ti mozgalom. 

Pitner Árpád dr. Sztankó Zoltán, 
Kertész István és Fodor Pál hónapok óta 
komoly előkészitő munkát folytattak a 
székely gazdasági erők egységesitése ér- 
dekéhen. Előkészitő munkájuk arra irá- ! 

küldött bizottság Braziliában is meg- 
kezdte tevékenységét. 

ca tőkének 
irancia számlára erősen 

tranzakciónál, az kitünik az alábbi kis 
hiradásból is, amelyet egyik budapesti 
tőzedelapból veszünk át. Ez a kis hir igy 
szól: 

„A „Petrosani"-nál készülő nagyará- 
nyu tranzakció hirére az elmult hetek- 
ben nagy tételekben vásárolták az Uri- 
kányi részvényeket, anélkül, hogy 
meg lehetett volna állapitani, milyen 
megbizások alapján, kinek a részére. 
Most azután kiderüit, hogy a vásárlá- 
sok főleg francia számlára történtek. A 
francia vásárlók e részvényeket elter- 
jedt hirek szerint nemcsak nálunk, ha- 
nem Bécsben és Genfben is keresték, 
ahol ezeket a részvényeket szintén hi- 
vatalosan is jegyzik." 

Eddig a budapesti tőzsdelap hire, 
amelyből világosan kitünik, hogy a Pet- 
rosani részvényvásárlásnál szerepe kel- 
lett, hogy legyen a francia tőkének. 

nyult, hogy Csikmegye eddig megala- 
kult gazdasási szervezeteit egy „Általá- 
pas azdasági Szövetkezet"-be tömörit- 
sék. 
Az előkészitő munkáról beszámoltak 

már egy szükebbkörü bizottságnak, 
amely kimondotta, hogy a javaslatot el- 
logadja és egy bizottságot küldött ki, 
hogy záros határidőn belül dolgozza ki 
a szervezeti szabályzatot, amelynek 
alapjain müködni fog az uj gazdasági 
szervezet Csikmegyében. 

Az alapitók remélik, hogy még a nyár 
folyamán összehivhatják a csikmegyei 
„Általános Gazdasági Szövetkezet' ala- 
kuló közgyülését. 

Uj magaskemencét he- 
lyezett üzembe a Resica 

Resica, junius 13. 

A behozatali nehézségek következtében 
a Resica már régen kisérletezik azzal, 
hogy saját üzemében állitsa elő a v-smü- 
vei részére szükséges olvasztó kokszot és 
nyersvasat. 

A kisérletek megfelelő eredménnyel 
jártak, a Resica üzembe helyezte egyik 
magaskemencéjét, amely évi 5000 tonna 
kokszot és ugyanannyi nversvasat tud 
előállitani. 
A tervek szerint a Rosica rövidesen még 

Uen szerepe van a irancia től 
a Deírosani íranzakciójánál ? 

A tranzakció előtt Budapesten, Bécsben és Genfben 

A közgazdaság hirei 
KONTINGENSMENTESSÉG TöRÖK- 
ORSZÁGI ÁLLAMI SZÁLLITÁSOKRA 

(Ankara.) A török állami hatóságok 
üzemek részére az alábbi árukat a gaz 
dasági minisztérium engedélyével kon 
tingensen kivül lehet bevinni Törökor 
szágba: 

1. A kikötők és hajóépitő mühelye 
igazgatósága részére szállitott komp 
sziósmotorok földvezetékeit. 

2. A közoktatásügyi minisztérium fiu 
gimnáziuma részére szállitott üvegtetej 
harangokat. 

3. A török államvasutak által az eskil 
sehiri és turhali vasutállomások kibővi- 
tésénél felhasználandó mintegy 370 t vál 
tót és 125 tonna váltócsucsot. 

4. A vasutigazgatóság által a személy 
kocsik részére rendelt 60 mosdóasztalt. 

5. Az istanbuli Adil Bej által eng 
déllyel rehdelt malomberendezési üveg 
tartalékhengereket. 

6. Az usaki mezőgazdasági cukorgyá 
laboratóriuma számára rendelt berende 
zéseket. 

7. Mintegy 15.5 tonna földkábelt az á 
lamvasutak részére. 

Ezenkivül a tüzoltóság és a villamos 
sági vállalatok részére szükséges felsze- 
relési cikkekeket. Ezeket a cikkeket 
egyelőre Németországból, Angliából és 
Franciaországból lehet bevinni. Az árlej- 
tések során kiadott szállitásoknak meg- 
felelően ezt a jegyzéket még ezük 

ROMANIA 
ÉPITKEZÉSI STATISZTIKAJA 

Romániában az utolsó öt évben 5 
sen 23.100 millió értékü ház épült. 

1929-ben 6711 ház 9988 lakással. 1930 
ban 5342 ház 8903 lakással. 1931-ben 58 
ház 10.056 lakással, 1932-ben 7217 há 
12488 lakással. 1933-ban 0024 ház 16788 
lakással. 

egy magaskemencét fog üzembe helezni, 

VÉGREEGY 
TÖKÉLETES GYÁRTMÁNY! 

exdse 
KölNIVIz 

. 
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8. oldal 

Az aradi magyar párt meg- 
egyezett a kormánypárttal 

Arad, junius 13. 

A kormánypárt és az aradi magyar párt kö- 
zött létrejött a megállapodás a községi válasz- 
tásokra. 
Az egyezmény értelmében a magyar párt há- 

rom mandátumot kap a nagytanácsban és egy 
mandátumot az állandó bizottságban. 
A paktumban, a nemzeti-parasztpárt kivéte. 

lével, részt vesznek az összes román pártok is. 

Felmentették a panamázás- 
sal vádolt temesvári gyógy- 

szerészt 
Temespár, junius 13. 

A törvényszék ma tárgyalta Kőbpári 
Gyula gyógyszerész ügyét, akit azzal vá- 
doltak, hogy a betegsegélyző kárára több- 
rendbeli büncselekményt követett el. 
Az évek óta huzódó bünügyben a tör- 

vényszék felmentő itéletet hozott, miután 
megállapitotta, hogy Kővári semmiféle 
visszaélést sem követett el. 

Egyezményes választási 
listák a Székelylöldönm 

Csikszereda, junius 13. 

A Magyar Párt csikszeredai tagozatá- 
nak intézőbizottsága népes gyülést tar- 
tott. A gyülésen dr. Pál Gábor képviselő, 
megyei elnökkel az élen a vármegyei in- 
tézőbizottság több tagja is megjelent. 
Tárgysorozaton a városi közigazgatási 

választással kapcsolatos kormánypárti 
ajánlat szerepelt. 

A kormánypárttal lefolyt tárgyalások- 
ra kiküldött bizottság tagjai clőadták, 
hogy sikerült elfogadható egyezményt 
kötniök. Eszerint a kormány megbizott- 
jai elfogadták a párt ajánlatát és a ma- 

gyarságnak a 28 választandó tanácsosi 
helyből 20-at és két alpolgármesteri he- 
lyet ajánlottak fel. 
Az intézőbizottság elvben elfogadta az 

ajánlatot. 
A gyülés tudomásul vette, hogy Aa vár- 

megyei tanácsválasztásokkal kapcsolatos 
kérdések letárgyalása érdekében a megyei 
nagy intézőbizottságot kedden délután 
négy órára hivta egybe a vezetőség. Ez- 
alkalommal döntenek a kormány ajánla- 
ta felett. 
Ezzel kapcsolatosan komoly és teljesen 

megbizható forrásból szerzett értesülése- 
ink szerint itt is sikeres megállapodás 
történt. Eszerint a kormány a 24 válasz- 
tandó tanácsosi helyből 16-ot biztosit a 
magyarság részére és az állandó választ- 
mány négy tagja közül három szintén 
magyar lesz. 

Ilyen körülmények között Gyergyó- 
szentmiklóson, Csikszeredán és a megyé- 
ben nem lesz választás. 

Dénzgyár a korcsmáros 
lakásámn 

Bukarest, junius 13. 

Bukarest rendőrsége már régóta körözte 
Chica Badeát, aki a fővárosban és kör- 
nyékén rengeteg betörést, fosztogatást és 
utonállást követett el. A rendőrség a he- 
tek óta tartó hiábavaló hajsza után hét- 
főn este Baneasa egyik korcsmájában vég- 
re elfogta a rettegett gonosztevőt. Chica 
Badea nem adta meg magát egykönnyen 
a korcsmába belépő rendőröknek, hancm 
revolvert rántott elő és lövöldözni kez- 
dett,. 

A golyók szerencsére nem sebesitettek 
meg senkit. A rendőrök hosszas dulako- 
dás után ártalmatlanná tették a betörőt. 
Már éppen el akartak indulni a fővá- 

ros felé, amikor az egyik detektivnek 
eszébe jutott, hogy jó lenne házkutatást 
csinálni Constantin Constantin korcsmá- 
ros lakásán is. 
A házkutatás váratlan eredménnyel 

járt. 
Tökéletes, hibátlan 100 lejes ezüst, 500 
és 1000 lejes pénzhamisitó felszerelés 
került a detektipek kezeibe. 

Megállapitották, hogy a korcsmáros leká- 
sán hónapok óta rendszeresen folyt a 
pénagyártis és ezt a müveletet hattagu 
anda végezte. A banda vezetőit: Cons- 

tantin Constantin korcsmárost, ennek 
testvérét, Dinu Constantin lakatost és 
Chica Badeat beszállitották a bukarteti 
központi repdőrségre. 

.
.
.
 

zássa' mondia ki elbocsátásukat. hanem azon 

/ 

Bukarest, junius 13. 
A román-orosz kapcsolatok felvételének 
első gyakorlati megnyilvánulása abban áll, 
hogy tegnaptól kezdve helyreállt a közvetlen 
táviróforgalom Románia és a Szovjetszövetség 
között. Az első táviratot hétfőn este a félhiva- 
talos Rador sajtóiroda adta fel a moszkvai 
Tass-ügynökségnek, szószerint közölve Titu- 
lescu külügyminiszter ismert nyilatkozatát, a 
melyet az egész szovjetsajtó átvett. 

I hogy az állam külföldi hitelezői sokalják a 
költségvetés 22 és félmilliárdos összegét s an- 
nak a parlamenti vita során való leszállitását 
követelik. 

RÖVIDESEN TISZTÁZÓDIK AZ 
ALKOTMANYMÓDOSITÁS 

] KÉRDÉSE 
A nemzeti-parasztpártból kilépett Boila Za- 

kariás lapjának, a Románia Nouá-nak legutób- 
bi számában ismét nagy cikket ir a Maniu- 
aroblémáról. Többek között felhozza, miszerint 
Mihalachét azzal választották meg a párt elnö- 

kévé, hogy Maniu politikáját folytassa. Miha- 
Goga lapja, a Tara Noastrá, ugy értesül, I lache azonban elfelejtette ezt s Maniu hivéi 

A KÜLFÖLDI HITELEZŐK SOKAL- 
JÁK A KÖLTSÉGVETÉST 

Hadhiróság elé kerül Dumiirescn 
tábornok, a csendőrség volt felügyelője 

A vagyonellenőrző bizottság megállapitotta bünösségét 

felterjesztette az igazságügyminisztérium- 
hoz, amely a maga részéről áttette azt a 

hadügyminiszterhez azzal a javaslattal, 
hogy Dumitresca tábornokot a katonai 

Bukares!, junius 13. 
Az ilfovi tábla kebelében müködő va- 

gyonellenőrzési bizottság befejezte a vizs- 
gálatot Dumitrescu tábornok volt csend- 
őrségi főfelügyelő ügyében s záró-jegy- 
zőkönyvében megállapitotta, hogy a tá- 
bornok törvénytelen uton szerezte hatal- 
mas vagyonát. A bizottság vizsgálata s0- 
rán bebizonyitást nyert, hogy a tábornok 
még néhány évvel ezelőtt valósággal ful- 
dokolt az adósságokban, a rendelkezésére 
álli közpénzek jogtalan felhasználásával 
azonban nemcsak adósságait fizette ki. 
hanem sokmilliós vagyont szerzett s a 
konstancamegyei Dorobantu községben 
levő birtokát állami anyagokkal pompá- 
san felszerelte. 
A bizottság a vizszálat egész anyagát 

.. k .. 

„Szilágymegye réme" a bíróság előtt 
Csak kéf be1örési ismer be Kulin János, 

a vpakmerő szököiti fegyenc 

szökni Érmihályfalvánál a határon. Elfogták. 
A valltásnál kiderült, hogy „szilágymegye ré- 
mével", az eredményes betörővel azonos, aki 
néhány hét alatt több százezer lejt zsákmá- 
nyolt. 
Először Farkas Sándor almakereskedőnek 

mondotta magát, papirjai is erre a névre vol- 
tak kiállitva. Később megállapitották, hogy 
Kulin János debreceni szökött fegyenccel azo- 
nos. 
A zilahi törvényszéken most került főtárgya- 

lásra az ügy. Hetvennégy tanu vonult fel. 
Kulin János, 

kezdődött a tárgyalás, aki 
csak a szilágycsehi és hadadi betöréseket is- 
merte be, a többit a bizonyitékok és a csend- 

ért a visszaélésekért, amelyeket mint a 
csendőrség főfelügyelője elkövetett. 
A vizsgálatnak ez az eredménye termé- 

szetesen nagy feltünést kelt a főváros po- 
litikai és társadalmi köreiben, mert ez az 
első eset, hogy a vagyonellenőrzési eljárás 
bünösségi megállapitással fejeződött be. 
VFokozza a szenzációt, hogy Dumitrescu 
fábornok még nemrégiben is igen bef2- 
íyásos szerepet játszott s többek között 
az ő személye polt egyik oka annak, hogy 

től. 
k to 

Zilah, junius 18. 
Zsufolt terem, szokatlan arányu érdeklődés: 

„nagy ügy" a zilahi törvényszéken... 
Még az ősszel történt, hogy Szilágymegyét 

rejtélyes egymásutánban ismétlődő nagyszabásu 
betörések tartották izgalomban. Szilégyecsehen 
kifosztottak egy tojásnagykereskedőt... Dio- 
sadon a szövetekzetet dézsmálták meg alapo- 
san... Krasznán a községháza pénzszekrényét 
törték fel... Hadadon százötvennégyezer lejt 
zsákmányoltak a községházán és a jegyzői iro- 
dában... Az ismeretlen tettesek mindenütt 
ugyanazzal a gyakorlott kézre valló módszer- 
rel dolgoztak... Aztán átcsaptak Szatmárra és 
Bénffyhunyadra is... A csendőrség tehetetlen 
volt a páratlan ügyességü betörőkkel szemben. 
mig a „legnagyobb detektiv", a véletlen itt is 
közbelépett. 

Feltünő elegánsan öltözött cigány akart át- 

Kilencvenhat elhocsátásra itélt magyar 
vasulas sorsa a kolozs 

hiróság előtt 
Szolgálatképfelenség a legujabb jogi formula 

a cimen, hogy hiányos nyelvtudásuk következ- 
tében szolgálatképtelenek. 
Kolozsváron kedden este fél 7 órakor ült 

össze ez a helytelenül fegyelmi biróságnak ne- 
vezett döntőbiróság, Decusara törvényszéki 
tanácselnök elnökletével, hogy az eléje utalt 
96 magyar vasutas sorsáról véglegesen dönt- 
sön. Ennek a biróságnak ugyanis nincs fegyel- 
mi jellege, hanem csak a jogi alapot adja meg 
4 vezérigazgatóság által erőszakolt elbocsátá- 
sokhoz., 
Bár Decusara törvényszéki tanácselnököt vá- 

resszerte igen emelkedett szellemü embernek 
ismerik, az érdekeltek körében mégsem kétsé- 
ges, hogy az elnökletével müködő biróság még. 
is a legtöbb esetben indokoltnak és törvényes- 
nek fogja kimondani az elbocsátást, illetőleg a 

kényszernyugdiiazást. 

tagadja. 
A tárgyalást folytatják. 

Kolozsvár, junius 13. 
A nyelvvizsgán elbuktatott kolozsvári ki- 

sebbségi vasutasoknak, - amint emlékezetes, 
- a vasut vezérigazgatósága április elsejével 
felmondott egyhavi időre. Eszerint már május 
elsején sor került volna elbocsátásukra, a Ma- 
gyar Párt közbenjárására azonban a CER jog- 
ügyi osztályának a véleményezése alapján fel- 
függesztették ezt a rendelkezést. 
Közben persze a vasut vezérigazgatósága ! 

szüntelenül kereste a jogi alapot ahhoz, hogy 
megszabaduljon a szerinte meg nem felelő ma- 
gyar vasutasoktól s azt a megoldást találta, 
hogy az elbuktatott vasuti alkalmazottakat fe- 
gyelmi biróság elé állitja. Hivatalos nyilatkozat 
szerint a fegyelmi biróság most nem közvetle- 
nül az államnyelv nemtudására való hivatko- 

most arra ébrednek, hogy bélpoklosoknak te. 
kintik őket. Az ország közvéleménye számon. 
kéri Mihalachétől magatartását és sürgős vá 
laszt vár arra a kérdésre, akarja-e követni 
Maniu politikáját? 

A nemzeti-parasztpárt elnöki tanácsának 
kedden délelőtt tartott ülésén, - amint kiszi. 
várgott, - többek között elhatározták, hogy a 
párt vezetőképviselői a parlamentben szóvá te. 
szik az alkotmánymódositás kérdését s nyilt 
állásfoglalásra birják a kormányt. Amennyibe 
Tatarescu miniszterelnök a rendkivüli üléssza. 

kon felhatalmazást kérő törvényjavaslatot ten 
jeszt elő, ugy ezt a nemzeti-parasztpárt elle. 

igazságszolgáltatás vonja felelősségre azok 

Maniu pisszaponult a közéleti szereplés- 

a fővádlott kihallgatásával 

őrségen tett beismerő vallomása ellenére is 

nezni fogja. 

Szintén hivatalos helyről kapott felvilágosi. 
tás szerint azok, akiket ez az ugynevezett fes 
gyelmi biróság is elbocsátandóknak talál, 
nyugdijigényük teljes birtokában maradnak. 
Minthogy pedig jórészüknek 25-30 évi szol. 
gálata van már a vasutnál, közülük a mühely. 
munkások a Casa Muncii-tól mintegy havi 4 
ezer, a külső alkalmazottak pedig 2000-2100 
lej havi nyugdijra jogosultak. 
Ennek ellenére a magyar és általában a ki. 

sebbségi vasutasok érthető izgalommal várják 
a biróság döntését, amely egyben irányadó is 
lesz a további elbocsátási törekvések során. 

PÖRBEN 

felvételi tárgyalásán annak a francia munkás- 
küldöttségnek a tagjait hallgatták ki, amely ki. 
fejezetten azért jött az országba, hogy védel- 
mére keljen a vádlott vasuti mühelymunkások- 
nak. Barbotte, Damme és Brandy francia mun- 
kások rámutattak arra, hogy Romániában a 
munkásbérek és általában a munkaviszonyók 
jóval kedvezőtlenebbek, mint Franciaország- 
ban. A francia munkásság annakidején értesül- 
ve volt és rokonszenvezett a romániai vasutl! 
mühelymunkások indokolt bérmozgalmával. 
Ezután kellett volna sorra kerülnie Maniu és 

Mirto tanuvallomásának, de egyikük sem jelent 
meg. 

LELEPLEZTÉK AZ EGYIK OSZTRAK 
MERÉNYLŐ-KÖZPONTOT 

Az osztrák közvéleményt megnyugtatták 
azok az erélyes intézkedések, amelyeket a kor. 
mány a merénylők ellen életbeléptetett. A vas- 
utvédelmi alakulatok, amelyekben a hadsereg 
csapatai is részt vesznek, utasitást kaptak, 
hogy használják lőfegyvereiket, ha a vasuti si- 
nekhez gyanus alak közeledik s az első felszó- 
litásra nem ál! meg. 

A rendőrség a IX. kerületbeli Sobiesky-utcá- 
nak egyik házában, a házmester feljelentése 
alapján, felfedezte az egyik merénylő-közpon- 

négy menetrendet s az ország összes villany- 
központjainak leirását. 

MANDZSU HATÁRON zsvári „fegyelmi" 

] 

kormány ujabb csapatokat összpontositott a 
mandzsuriai határon, ugyhogy a keletszibériai 
szovjethaderő most már meghaladja a 300 ezér 
főt. Blücher hadseregparancsnok főhadiszállá- 

szenlétben. . 
Ugyanez a lap jelenti, hogy az angol kormány 

elkészült a légi haderő fejlesztésére vonatkozó 
programm kidolgozásával, amely szerint a kő- 
vetkező három év alatt 50 uj repülőrajt, azaz 
600 repülőgépet épitenek. 

FEY BUDAPESTEN 
A Budapestre érkezett Fey osztrák közhbiz- 

tonsági minisztert Kereszter-Fischer belügymi- 
niszterrel az élükön a rendőrhatóságok ünne- 
pélyesen fogadták. Fey délután kihallgatáson 
volt a kormányzónál, majd meglátogatta Göm 
böst és Kányát. Este a belügyminiszter disz- 
lakomát adott tiszteletére. Az osztrák közhiz- 
tonsági miniszter a kommunizmus és a terror- 
cselekmények elleni közös védekezés kérdéselt 
tárgxalia maex a magyvar kormánnyvalklk 

300.000 SZOVJETKATONA A 

FRANCIA TANUK A GRIVICAI 

A grivicai munkáslázadási pőr krajovai ujra- 

tot. Weinmann orvostanhallgatónál egy nagy 
ruhásszekrényt találtak tele kézigránátokkal 9 
bombakészitésre szolgáló eszközökkel, továbbá 

A londoni Daily Telegraph szerint a szovjet 

sán 50 hatalmas bombavető repülőgép áll ké
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Temesvár, junius 13. 

A patkányirtás körül, amiről ko- 
ábban már részletesen beszámoltunk, a 
mapokban teljes erővel fellángolt a harc 

atkányirtó mannát szállitó cégek ro- 
lamra inditották pénzbeszedőiket. Te- 
tintettel a rengeteg munkára. alkalmi 
ukasszánsokat vettek fel, akiknek leg- 
nagyobb része azonban eredménytelenül 
alpalt házról-házra. Találkoztunk egy- 

el, aki az első nap visszaadta megbiza- 
ását, mert az igért félszázalékos juta- 
ékból kemény 2 lejt tudott csak meg- 
eresni. Az átadott több mint 10 ezer 
ej értékü „mandat"-ból csak 400 lejt tu- 
jott behajtani. A háztulajdonosok kitüz- 
ék a forradalom lobogóját. 

A terület szerinti patkánydij-kivetés 
arthatatlannak bizonyult. Hatalmas, 
öbbemeletes belvárosi palotákra 6-700 
ej esett, ugyanekkor egyes kertes kül- 
városi házak tulajdonosaitól 1000-1500 
-2000 lejt követeltek. A területfelmérés 
is sok furcsaságot produkált. A cégek 
felvettek 50-60 munkanélküli fiatalem- 
pert, akik házról-házra járva földet 
kóstoltak". Természetesen nem szakem- 
jerek és a felmérés tökéletes nem is le- 
letett. Hibátlan uj katasztert csinálna 
egész Temesvárról. ahhoz mérnökszakem- 
berek egész serege és rengeteg pénz kel- 
lett volna. 

Egyes utcák háztulajdonosai alkalmi 
küldöttségbe álltak össze és tiltakoztak a 
városházán a magas illetékek ellen. Az 
eredmény mutatkozott is, amennyiben 
most már nem terület, hanem a bház ér- 
téke, illetve jövedelme után fogják szá- 
mitani az illetéket. Az egyetlen logikus 
megoldás, szociálii, azaz teherbirási 
szempontból. 

A helyzet különben igen zavaros. 
Egyes háztulajdonosok kifizették az in- 
kasszánsoknak az illetéket, nagyobb ré- 
szük azonban nem. Egy ügyvéd tárgyalá- 

ftevél arról: 
mzaozzemsz 

Höler-jelentés 
patkányíronítról 

Nyilatkozik a patkányok egyik vezető egyénisége 

son volt, mikor a város fizetési utalvá- 
nyával megjelentek. Az irodakisasszony 
megilletődött a hivatalos irástól és kifi- 
zette a 900 egynéhány lejt. Az ügyvéd 
hazatérve, zamatos részletességgel fej- 
tette ki véleményét az irodahölgy szelle- 
mi képességeiről s arról, hogy mit csi- 
nált volna ő az inkasszánssal. Egyik há- 
ziurhoz abban a pillanatban toppantunk 
be, amint a házmesterét teremtette össze 
hasonló könnyelmüségért. 

Tekintettel a sok közbenjárásra, a pol- 
gármester egyelőre az egész akció lebo- 
nyolitását felfüggesztette. egészen junius 
13-ig, amikor a reviziós bizottság dönt a 
patkányirtási rendelet elleni fellebbezé- 
sek ügyében. E percben az inkasszánsok 
visszavonultak. Viszont a száliitó cégek 
ma is küldik szét a mérget. Néhol elfo- 
gadják néhol nem. . 
A kérdés, amiről az egész város vitat- 

kozik, voltakép két pont körül forog. Az 
első az, hogy mivel irtsanak, a másik, 
hogy ne olyan drágán! 

Szakvélemények orgiája 
Nem akarunk elébe vágni a reviziós 

bizottsági ülés határozatának amelyen bi- 

Patkányagitátorok 
A háztulajdonosokat azonban pillanat- 
nyilag nem a kérdés elvi oldala izgatja. 
A hangulatot a magas és főleg aránytala- 
n elosztott illetékek-- mérgesitették 
el. 
Értesüléseink szerint a várost valóság- 

gal elözönlötték az agitátorok. Pro és 
kontra. Itt a tengerihagyma mellett, ott 
ellene gyüjtenek aláirásokat. Megjelen- 
tek a konkurrencia ügynökei is. Elvégre 
nemcsak egy patkányirtó vállalat van a 
világon. Szó sincs arról, hogy a város tel- 
ve van akácfavirággal, mint egyes naiv 
népdalok állitják. A mi városunk zürza- 
varral, gyüjtőivekkel és patkánnyal van 
telve. No, meg bizalmatlansággal. 

Hogyan drukkolt Prága 
a világbajnokságért 

Prága, junius 12. 
Néhány nap óta minduntalan eszembejut az 

az ember, az a többé-kevésbé imaginárius 
lény, akinek semminemü vonatkozása sincsen 
fetünk egyetlen kollektivisztikus megnyilvá- 
ulásához, a sporthoz. Vajjon most mit csinál? 
ogyan csinálja, hogy az ujságok betürenge- 
kéből szálfa-cimekkel főbe ne kólintsa az 

aszországi futballvilágbajnokság, mint okos- 

todja ki, hogy a rádió hullámtengeréből ép- 
kézláb tudjon kievickélni a római és milánói 
6s nápolyi, meg trieszti és bolognai futballri- 
ortázsok Scillái és Charbdisei között, mikép- 
Den viszi véghez, hogy emberi száj ezekben a 
lapokban ne futballargot hangjaival szóljon 
eléje? Egészen valószinütlen ez az ember, biz- 

bos, hogy már a mult héten főbelőtte magát. 
Aminél okosabbat nem is tehetett, mert most 

már, nemde, tisztára magunk között vagyunk. 
28 zavartalanul szentelhetjük magunkat egyet- 
én szenvedélyünknek (ami nem is szenvedély, 
mert ha a futballrajongás szenvedély, akkor a 
lélekzetvétel is az) és nyugodtan forralhatjuk 
etmérsékletünket tovább, a vasárnapi római 

máléhoz méltó hőfokra. Nem tudom, hogy a 
Mdék pulzusa már mennyit ver, de ha Prága 
mivére tapasztom fülemet, majd megsiketülök 
A robajos zajtól. Ez már nem is szivveréses 
elléállás, ez a prágai sportizgalom, hanem 
etfunkció és felfokozott transz. 
Talán azért, mert Prága a futballvilágbaj- 

Vkság küszöbén meglehetősen kishitü volt. 
Mm hitt a csehszlovák csapatban, a bálványok 
z utóbbi időben sokszor bizonyultak megbiz- 
atatlanoknak. De aztán jött a csehszlovák- 

gol mérkőzés, a sportfanatikusok ölébe hul- 
tt a váratlan győzelem, ez az értékes gyü- 

nöles, az egész majdnem álomszerü volt s az- 
n már föl sem ébredtek a transzból. Csak 

sárnap délutánra várható volt a krizis. 

A vuilág futballrajongása a cseheknél érte el tetőlokát 
néhány pillanatra, amikor végigtekintettek a 
sorsolás eredményein és kitünt, hogy Csehszlo- 
vákja sorsolása a legszerencsésebb, ujjongtak 
fel és akkor visszaestek a transzba és várták a 
győzelmeket. Trieszt. .. Turin... és aztán: 
Róma. Amely a finálé egyik résztvevőjét je-. 
lölte ki! A láz a győzelmekkel nőtt és vasár- 
napra, amikor Csehszlovákia- csapata Olaszor- 
zággal megütközött a világbajnokságért, 

a 
akkor sem történt baj a sportdrukkerek mil- 
lióival, akkor nyugodtan, de büszkén verhetik 
a mellüket, hogy immunisak minden más lelki 

ragály ellen. 
És ami a legérdekesebb, nem is utolsó lelki 

ragály ez a futballrajongás. Most ne feszeges- 
sük mibenlétét; ne csapjunk le rá, hogy nem 
egyéb, mint tudatalatti kiélési formája a ma 
emberének, akinek kevés győzelem adatott az 
életben és ha csapata győz, ugy érzi, hogy az 
ő életében állott be a győzelmes fordulat. Fo- 
gadjuk el annak, aminek megnyilvánul előt- 
tünk, tömegszenvedélynek és. tömegláznak, 
kollektiv keretnek. 

Hihetetlen dolgokat csihol ki az emberek- 
ből. 
Akadt, aki fogadott, hogy ha Csehszlovákia 
megnyeri Németországgal szemben a meccsét, 
(ami aztán - a gyöngébbek kedvéért irom 
le - meg is történt), akkor frakkban és rö- 
vid nadrágban, meg sárga bakancsban és nhat- 
hetes szakállal fog promenérozni Prága egyik 
legforgalmasabb parkjában, délben és dél- 
után. 

Az illető egyébként tisztes és derék iparosem- 
ber, több gyermek apja. És a többiek! Egy 
kereskedő három-három selyeminggel ajándé- 
kozza meg a csehszlovák csapat minden tag- 
iát, mihelyt hazatérnek, Prága város alkalma- 

. 
" 

zonyára a szakvélemények erős fegyver- 

1esvári 

zetével fognak felvonulni az érdekeltek. 
Kétségtelen, hogy a tengerihagyma elter- 
jedt patkányirtó szer. A hivatalos szak- 
vélemények a tengerihagymát találták 
egyedül üdvözitőnek. Viszont bőviben 
akadnak a magánszakvélemények a ba- 
cillusos irtás mellett. - Ki garantálja 
azt - kérdezték egy izben a városházán 
- hogy a patkánytifusz nem terjed át 
más állatokra s azoktól esetleg az embe- 
rekre? Nincs azonban könnyebb, mint 
szakvéleményeket kapni, amelyek sze- 
rint a patkánytifusz kórokozói senkire a 
világon át nem terjednek, mint csakis x 
rágcsáló állatokra s amelyek hozzáteszik 
azt is, hogy a temesvári ósdi épületek- 
ben, romokban, csatornákban rejtőző 
hihetetlen mennyiségü patkánnyal szem- 
ben nem elég a világ tengerihagymája 
sem. Egy orvostól személyes tapasztala- 
ton nyugvó szakvéleményt kaptunk a ba- 
cillusirtás mellett. " " 

Országos szaktekintélyek véleményé- 
nek felsorakoztatását várjuk és követel- 
jük a tárgyalásra, hogy a laikus nagy- 
közönségnek bizalma legyen a döntéshez. 

A döntő csatától már csak napok vá- 
lasztanak el bennünket. Addig is a leg- 
illetékesebb forrásból tájékoztathatju 
közönségünket: munkatársunknak ugyan- 
is sikerült az ügy legérdekeltebb sze- 
replői, a patkányok egyik vezető egyéni- 
ségét meginterjuvolni. Nagyharapó Dá- 
niel, akivel tudósitónk a város egyik 
központi utcáján találkozott, a követke- 
zőket jelentette ki: 

Tudomásunk van az ellenünk irá- 
nyuló sötét tervekről, melyektől azonban 
korántsem ijedünk meg. Tudjuk, hogy az 
emberiség e percben technikailag jobb 
felszereléssel rendelkezik, mint mi. A 

idegzsába, inífluenza, rheumás fájdal- 

í 

a 
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háborut azonban mindig a morális té- 

zottainak sportklubja kosárnyi szilvásgombó- 
cot küldött Rómába, repülőgépen. Egy Vencel- 
téri cég tizenegy arany töltőtollat tett ki a ki- 
rakatába s minden toll mellett ott van a cédu- 
la: Plánicka, Nejedly, Csambal... Egy könyv- 
kereskedő 1500 korona értékü üdiszkötéses 
könyvsorozatot igért a vasárnapi döntő cseh- 
szlovák góllövőjének. Egy hentes autónyi hen- 
tesárut küldött le Rómába. A csehszlovák re- 
pülőtársaság ingyen mutatja meg nekik Prágát 
a magasból, mihelyt hazatérnek. 

KÜLFÖLDÖN 

OSLO 
Norvégia-Ausztria 4:0 (2:0). Amatőr 

válogatott. 

METZ 
FC Metz-Bocskai 2:1 (0:1). Igazságta- 

lan 11-essel győzött a francia csapat. 
SZÓFIA 

FC Wien-Lewszky 6:0 (4:0). 
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FEJFÁJÁsSok 
mak csakis a 

IUSGEL-a 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 
riákban. 

nyezők döntik el. Veszteségeket való- 
szinüleg okoznak nekünk de végül csak 
mi maradhatunk felül. A mi társadal- 
munkban az egyéni élet szabadsága mel- 
lett a törhetetlen szolidaritás elve is 
olyan mértékben kifejlődött, amely 
Önöknél el sem képzelhető. A tulhajtott 
konkurrencia, a közéleti vezetés, amely 
az emberi társadalomban főleg a mai 
időkben uralkodik, megakadályozza azt, 
hogy technikai lehetőségeiket 100 száza- 
lékig kihasználják. Onök éppoly ke- 
véssé fogják irmagostól kiirtani a patká- 
nyok nemes faját Temesváron, mintahogy 
nem tudják Genfben létrehozni a lesze- 
relést. Az Önök dekadens, ingatag, meg- 
bizhatatlan társadalma utolsó óráit éli s 
ennek a korképnek egyik változata a 
patkányirtás körüli cécó is. A jövő a 
miénk s az igazi lemesvárt majd mi fog- 
juk felépiteni. Mi leszünk azok, akik 
efejezzük a képzőmüvészeti akadémiát 

és a többi befejezetlen épületeket, mi 
rendezzük meg a temesvári hetet komoly 
és országos méretekben, mi fogjuk le- 
szállitani a villamosárakat, mi fogjuk 
kiirtani a hivatalok mai türhetetlen bü- 
rokráciáját - mi teremtjük meg a jövű 
államát. Önök akarnak kiirtani minket: 
Önök, akiknél nincs mit rágcsálnia an. 
nak, aki egész nap lót-fut és kapar, aki 
viszont a mellső lába körmét se mozdit. 
ja meg, annak mindig tele az oduja 
legzsirosabb rágcsálnivalóval? 
Nagyharapó Dániel legyintett mellsd 

lábacskájával. élelmiszeres csomagját 
hóna alá kapta, megforgatta sétapálcá- 
ját és indult visszafele a Béga-parton 
fekvő pazarul berendezett négyszobás 
villájába. 

Kőmüves Géza 

Prága drukkolt és lelkesedett. Egyedül a fő- 
póstán adtak fel mult vasárnap ötszáz üdvözlő 
táviratot Rómába. A lelkesedés elkapja az em- 
bereket, mint a forgószél és magával sodorja 
őket. Akárhogy van, egy ilyen tömegmegnyi- 
latkozás mégis pozitiv valami. Hogy tizenegy 
fiatalember labdarugási képességeihez füződik? 
Igazán mellékes. Ma örülnünk kell, ha a töme- 
get valami még össze tudja forrasztani, akármi 
is legyen az. 
De nem kellene kiküldeni mindenütt a viá- 

gon, a világ minden országába bizottságokat 
a sportrajongás tanulmányozására? Ha az ösz- 
szegyüjtendő és feldolgozandó ismereteket az- 
tán hasznositani tudnók az élet egyéb sikjain, 
talán még meg lehetne menteni ezt a vilá- 

Nmi még vasárnan volt... 
Hamburg-Danzig 6:22 (1). 

BREMA 
USA válogatott-Szászország válogatott 2.2 

2:1. 
BELFÖLDÖN 

BESZTERCE 
Keramia-Marosvásárhelyi SE 1:1 (0:0). 

GYULAFEHÉRVAR 
Mihai Viteazul-Nagyváradi CFR 3:1 (1:1). 

..... 

18 millió lej volt a világbajnokság dön- 
tőjének bevétele. 

A magyar profibajnokság gólkirálya az idén 
Toldi, a Ferencváros kitünő balösszekötője 27 
góllal. 2. Sárosi Ferencváros 24 góllal. 3-4. 
Avar és Jávor Ujpest 18-18 góllal. 5-6. Cseh 
Hungária és Rökk Budai 17-17 góllal. A Fe- 
rencváros 89 rugott gólja közül tehát 51-et 
Toldi és Sárosi szerzett. 

Egy odesszai munkáscsapat - bukares- 
ti jelentés szerint - az Oroszország-Ro- 
mánia sportkapcsolatok felvétele után, 
mint az első szovjetegyüttes játszik Bu- 
karestben. 

Utolsó mérkőzésén kapott ki a Soroksár. A 
magyar második ligabajnokságot utolsó mér- 
kőzéséig veretlenül küzdötte végig a Soroksár, 

115:17 szenzációs gólaránnyal, nyole ponttal 

vezetve került fel az első ligába. Utolsó mér- 
kőzését a Szürketaxi ellen játszotta és nagy 

] meglepetésre ő:1-re vesztett. Ami az első Higá- 
ba jutásán természetesen már nem változtat. 

Bindea az Universitateaban akar ját- 
szani ősztől kezdve, mert folytatja tanul- 
mányait. Az Üniversitateanál természete- 
sen örömmel vették a Ripensia válogatott 
jobbszélsőjének ajánlatát és már szerez- 
tek is számára állást. 

Erősit a Ripensia. Klimek, a temesvári Hsa 
Kkitünő centere és Sfera, az Universitatea hát- 
védje biztos tagjai a Ripensia jövő évi csapa- 
tának. 1 

Teniszütők 280 lejtől 2200 lejiy 
Szakszerü komplett hurozás és javitás 

legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor-utca 24. 



10. oldal. 

i É . F 

megöli 
s így 

a 

Uszás 
PAÁRIS 

Hranciaország-Csehszlovákia 8:0. Nemze- 
tekközötti mérkőzés. 

[4 [4 

Vizipóló 
PAÁRIS 

Franciaország-Csehszlovákia 5:2 (0:0). 

Rugby 
Románia idei rugbybajnoka a bukaresti PIT 

postás csapat lett. 

Torna 
Magyarország tornászbajnokságát Péter 

Miklós nyerte 103.75 ponttal. 2. Sarlós 103.40 
p. 3. Hegedüs 100.70. Az elérhető legnagyobb 
pontszám 120 volt. 

e 

Tenisz 
MAGYARORSZÁG-BELGIUM 3-2. 

- a végeredménye a budapesti nemzet- 
tekközötti mérkőzésnek. Az utolsó nap 
két eredménye: 

Bánó-Erobanks 3:6, 6:8, 6:1, 6:2, 6:3. 

Adámson, Lacroix-Schréderné, Zichy 
gróf 6:1, 3:6, 7.5. 

Románia nemzetközi teniszbajnokságai 
szerdán kezdődnek Bukarestben. 

Sporting Club Szófia -Doherty Bukarest 6:3. 
A bulgár teniszezők nemzetközi klubközi mér- 
kőzésen mutatkoztak be Bukarestben. 

Hamburger ujra legyőzte 
Bolezt a csikszeredai 

versenyen 
Csikszereda, junius 13. 

A CSC teniszszakosztályának rendezésé- 
ben pénteken, szombaton és vasárnap 

a szúnyogot 
biztosítja 

anyugodtálmot 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 13.049-1934. serv. Ad-tiv. . 

PALYAÁZATI HIRDETMÉNY 

A közhivatalnokok statutumára vonatkozó 
törvény végrehajtási rendelete 78. cikkének 
rendelkezései szerint, valamint a belügymi- 
nisztérium folyó évi junius hó 1-én 11.030. sz. 
alatt kelt jóváhagyása alapján a város 
pénzügyi osztályánál (Taxahivatalnál) megüre- 
sedett következő hivatalnoki (agenti) állások 
betöltése céljából ezennel pályázat hirdette- 
tik: 

2 végrehajtói állás (agenti de urmárire) és 4 
taxabeszedői állás (agenti incasatori). 

Az ezen állásra pályázóknak, bélyeggel ellá- 
tott. kérvényeiket a városi polgármesteri hiva- 
talban legkésőbb folyó évi junius hó 20-áig, 13 
óráig be kell nyujtaniok. A kérvényhez a kö- 
vetkező okmányok csatolandók: 

1. Születési bizonyitvány. 

2. Állampolgársági bizonyitvány. 

3. Iskolabizonyitvány. 
l tetik: 

: * 

Elsőrendüű fürd 

4. Hatósági orvosi bizonyitvány. 

5. A katonai szolgálat teljesitéséről szóló bi- 
zonyitvány. 

6. Erkölcsi bizonyitvány. 

7. A nyelvismeretekre vonatkozó nyilatko- 
zat. 

8. A pályázó nyilatkozata arról, hogy mód- 
jában áll a városi szabályrendeletben előirt biz- 
tositékot, - egy évi fizetésnek (33.000 lej) meg- 
felelő összegben, - készpénzben, állami érték- 
papirokban, vagy jelzálogban letenni. 

Minősitésképpen legalább 4 gimnáziumi osz- 
tálynak, vagy ezzel egyenértékü iskolának 
végzése követeltetik. 

A fent nevezett állások után járó fizetés ha- 
vi 2750 lej bruttó és a törvényes mellékilleté- 
kek. 

Bragsov, la 5. Junie 19344 
Comisia Interimara: 

Presedinte: Secretar General: 
Dr. F. Bogdan m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 13.050.-1934. serv. Ad-tiv. 

PÁLYAÁZATI HIRDETMENY 

A közhivatalnokok statutumára vonatkozó 
törvény végrehajtási rendelete 78. cikkének 
rendelkezései szerint, valamint a belügymi- 
nisztérium folyó évi junius hó 1-én 11.030. sz. 
alatt kelt jóváhagyása alapján a város 
polgármesteri hivatalánál megüresedett követ- 
kező állások betöltése végett pályázat hirdet- 

Ő- 

Dr. Popovici m. pe. 

2 hivatalnok-gyakornoki állás (impiegati 

CULBERTSON 

M Konírakt Bridzs 
második kék könyve 
Utalással a .Pesti iskola' eltéréseire 

Magyarra átdolgozta: KENEDI SÁNDOR. 

A 330 oldalas könyv ára 108.- lei 

Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

és üdülöhely 
Hideg és meleg iszaplürdők, nap- és tengerifürdök. 

Gyégyit: reumát, köszvényt, csontimberkulózist. 

Kaszinő! - Minden sport! 

stagiari) a városi iparhatósági ügyosztálynal, 

1 gépirónői állás a városi kiadóhivatalnál, 

1 gépirónői állás a városi mérnöki hivatal 
nál 

1 gépirónői állás a városi egészségügyi o. 
tálynál. 

Az ezen állásra pályázóknak, bélyeggel el4. 
tott kérvényeiket a városi polgármesteri hiva. 
talban legkésőbb folyó évi junius hó 22-éig 13 
óráig be kell nyujtaniok. A kérvényhez a fem 
nevezett törvény végrehajtási utasitásának 7. 
cikkében előirt okmányok csatolandók: 

1. Születési bizonyitvány. 

2. Állampolgársági bizonyitvány. 
8. Iskolai bizonyitvány és a képesitési vizs. 

gáról (examen de capacitate) való elismer. 
vény. 

4. Hatósági orvosi bizonyitvány. 
5. A katonai szolgálat teljesitéséről szóló M. 

zonyitvány. 

6. Erkölcsi bizonyitvány. 

7. A nyelvismeretekre vonatkozó nyilatko. tá 
zat. 

Minősitésképpen legalább 4 gimnáziumi osz- 
tály végzése és a fent nevezett végrehajtási 
utasitás 73. cikkében előirt képesitési vizsga 
xamen de capacitate) követeltetik. 
Az ezen állások után járó fizetés havi 2900 

lej bruttó és a törvényes mellékilletékek. 

Bragov, la 5. Junie 1934. 

Comisia Interimari: 

Presedinte: 

Dr. F. Bogdan m. p. 

1934. funius 14 

Secretar Generik 

Socaciu m. p. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

nyt nem adunk. 
1 

dők. Támpéldá 

Vétel-eladás Allás 
Sepsiszentgyörgyön, Reg. I. Rainovici 

Ferdinand-uton épitkezésre al- 
kalmas, részben befásitott. 
igen szépfekvésü belsőség e! rözni is tud. 

1 nyer 
fodrászterme, 

Cámpina, sürgős belépésre ke- 
res jó fodrásznőt, aki manikü- 

12797 
adó. Cim a kiadóban. 12767 

Erdőuradalomban keresztény 

Nagyvállalatnál 32-36 éves 
izr,, román, német, magyar le 
velező 
benősülés esetén. 
cell, Szatmár, Tepes Voda 45. 

elhelyezkedést találni, 
Fuchs Mar. 

Vegyes 
1 : magyar, román, német nyelv- .. mum 

nagy bemutató teniszverseny volt Cesik- a Szállodá oké ben tökéletes gyorsiró, nőtlen A tg.-muresi „Francia leány 
szeredán. Botez, Hamburger, Teodorovsz- KÖNYVEK IIas s férfi, irodakezelői alkalmazást gimnázium" első osztályába 
ky, Vasu Liviu, Vasu Mircea, Gilányi B., vill atul ajdonosok nyerhet. Kereskedelmi végzett felvételi vizsgák, (szám tan 10 
Weinberger, Catou kisszony (Bukarest) Softész József: Családi és Weekendházak. ; h ségüek előnyben.. Cim 12798. mán nyelv) junius 21-én dél! 
és Barabássey Babko Gyergyószentmiklós, Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte- figyelmébe ! szám alatt a kiadóhivatalban. előtt 10 órakor kezdődnek. u 
Bresztovszkyné, Papp Imréné, Roman és, modern épitőanyagok, tervrajzok, költ- zvazikimak s................ z ; 
Romulus. Koloesy László és Papp Imreégvetések. Epitkezések végtehajtása) Ujdo Husz szoba berendezése,! ap Prr i 
Csikszereda vettek részt a bemutatókon. Némethy: Köiévesmeeterség Gyakorlati keé ágynemüvel együtt jutá- Testnevel esi Kiállitás 
A játékok szépségére jellemző, hogy a rikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko- nyosan eladó. sBukarestben iunius 8-tól julius 8-ig 

rossz idő ellenére is nagyszámu nézőkö- zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő segé- Targu-Mures, Stefan cel az EURÓPA összes menetjegyirodáiban n 
zönség volt, ami érthető is, mert nem egy- dek és gyakornokok részére. Hatodik javitott eladott szelvényfüzet alapján 50'/ ked- n 
hamar akad alkalma a kis székely város- és bővitett kiadás, 920 ábrával 144.- L Mare 17/21, vezmény a C. E. R. S. M.R. és N. F. R. 

mak országos bajnokot és hires játékoso- Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- vonalain, valamint a kiállitáson feladott 
hat vendégül látni. kezetek 150.- . Uj Dieselmotor, 70 HP., olaj- táviratok árából 
A főbb eredmények: fossányi Epitészefi alaktan 14 "fütésre, olcsón eladó. Dr. Al- - 
z. . , . lementis: Bádogosság -des, Zárnesti. 92747 10-300/ kedvezmén szállodák 
Női egyes: Bresztovszkyné-Barabássy Grofesik: Épitőipari anyagtan 120.- " tt kb üzl kbet i há Eban. a. k j / anyag : éttermekben, üzletekben, szinházakban, Babkó 8:6, 8:6, Papné-Catou kisasszony Lázár-Streek: A házi vizvezeték, Fiat 520 személykocsi olcsón és mozgóképszinházakban 1 

6:2, 6:4. csatornázás, gázberendezés 120.- , eladó. Érdeklődni „Electra" k 
kzfi géyes; Csikezorodán sola nem dé- Iitoáni Ipari számtan és árkalku- cégnél, Kolostor-utca 22. 12799 A kiállitás kerefében pemutatásra ke- 4 

tott szép és idegfeszitő küzdelem után i Elsőrendü, pergetett cseme- rülnek a testneveléssel kapcsolatos tu- 
Hamburger 6:1, 6:2, 4:6, 7:9, 6:1 arányban Neményt./ i speton szerkezetek 1 " geméz, kibinyben nagvban dományos problémák, valamint a külön- 
verte az országos bajnok Botezt. Aza " kanha ; ; böző sportágak, azok kedvező és kedve- 1 bpajJnok 5 Épiók zsebkönyve 60.- kapható Wittenberg méhésze- z 4 j uálttokt " , " ; zőtlen hatásai, ugyszintén az összes eam . . Betonmunkák zseb- tében, Ghelinta, Treiscaune. sporteszközök ; a 

Í é mi ít ii..könyve -. 12788 rs : 
e eseg Ila SIIr- kRéófh: Iparosok könyvvezetése 47.- Naponta nemzetközi futball rugby- 1 

em / kRaffay: Faipari szerkezettan 48.- Megyeszékhelyen jól beve- és boxmérkőzések. ballet b 2 tatá 

0SEll eladó Wagen: Mázolók és szobafestők ké- zetett és modernül berendezett s bDomerkozesek, ballet bemutatasok, 
: zikönyyve 48-, vulkanizáló üzem családi okok görög-, római- és szabadstilü birkózó- 

Brassó legforgalmasabb helyén levő üzleti Kaphatók a miatt sürgősen eladó. Érdek- versenyek 30 nemzetközi bajnok rész- i 
ház 1.600,000.- leiért. 220000 lei évi jö- a lődni: Ing. Weisshaus, Brasov, 1. 

vedelem. Brassói lanok Könyvosztálya st. Jorga 2. et. 1. 12706 Lunapark, tüzijátékok, fényszórók, ze- 
evábbá aladó kiünően menő ven- modern könyvkereskedésében, ahol nagy vá BIRI NENI szakácskönyve nekarok, éttermek, sörcsarnokok gon- 
legszebb és legforgalmasabb helbén É-laszték van az összes szépirodalmi és müsza egyetlen háztartásban sem doskodnak a közönség szórakoztatásáról a 
deklódni Bartha, Szent János utca 11 szai könyvekben. Póstai megrendeléseket rak nélkülözhető. Ara kötve 100 T i e -. 

Telefon 490 ! tárról azonnal elintézünk. LEJ. Megrendelhető a Bras- esíneve esi Kiállitáson 
xz sói Lapok Könyvosztályától. 1 

Felelőeszerkesztő: Kocsis Bél- Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyovkiadó R.-T. Braso0.


